

	Mes	Trimestre
Valencia...	Ptas. 2	Ptas. 6
Provincias...		750
Extranjero...		

Después de las elecciones La Esquerra y la política nacional

En otra época y otro ambiente se puso en evidencia la actitud de la Liga, que destacaba sus hombros a Madrid para inmiscuirse en la política nacional y sacar todas las ventajas susceptibles a la táctica y empleada por esa fuerza política de apariencias separatistas en Barcelona y acomodados en Madrid. Esos procedimientos les valió gran influencia en lo que entonces se denominaban altas esferas y se premió su aproximación centripeta con sendas carteras que como buenos catalanes usufructuaron con beneficio para los intereses del sector plutocrático con tanta legitimidad representado por los Cambó-Ventosa.

Aquello pasó a la historia y lo recordamos como una demostración de que la política catalana está sojuzgada al uso de los mismos procedimientos, superándose a todas las contingencias, aunque sean como esta vez del calibre que significa un cambio de régimen. Allí saben encontrarse siempre los hombres que se adaptan perfectamente a las circunstancias para hacer su política de oportunidad. Y los organismos que están encargados de proseguir esas normas, egoístas de un convencionalismo rígido, son los que por un tiempo acaparan los votos catalanes. Ayer la Liga siguiendo esos usos que no tienen desperdicio; hoy la Esquerra. Antes la monarquía admitiendo con complacencia los coquetos de los financieros convertidos a hombres públicos; ahora unos partidos republicanos, dirigidos por Azana, que se congratulan de la convivencia ministerial con las huestes populacheras de la Esquerra, que para que nada falte y potenciando su regionalismo al vivo, mejoran y superan las actitudes separatistas que en otro tiempo alejaban los hombres de la Liga cuando desde el balcón de Cataluña miraban a España.

La política nacional, movida por las ansias de depuración, debería desligarse de todos los contactos que mixtifican su esencia y mérito. No creemos jamás en la sinceridad del hombre que encarna la conjunción de aspiraciones republicanas, entretanto no se desprenda de esas colaboraciones que involucran el verdadero sentido republicano, desinteresado, henchido de nobleza, abnegado en el desprendimiento y en la honestidad.

Pudo existir un pacto, pasar sus riesgos, aventurarse en sus consecuencias, para traer la República. Y nada más. Para derribar la monarquía que dañaba la entera nacional; que hacía peligrar to-

dos los venenos de riqueza, todos los medios de vida y de trabajo, pudo ponerse a prueba la generosidad de los republicanos, haciéndoles comprometer con prenda para un porvenir que visto en lejanía y aunque llenara al sumum todas las aspiraciones, exita la prodigalidad. Pero la República es un hecho; la autonomía catalana una confirmación espléndida y halagadora, porque no ha llegado tan allá como apetecían los intransigentes ni tan acá como desearan los irreductibles y el mantenimiento del espíritu de catalanidad estridente, rugiente y provocador, es un peligro y lo será sin duda alguna, hasta tanto las contemporizaciones políticas continúen llegando al extremo de pagar una colaboración a un precio que repercute en lo más profundo del sentimiento nacional.

Los partidos que acuden a Madrid, haciendo acto de presencia en el Parlamento constituyente, deben desprenderse de esa ferocidad particularista o no deben ser admitidos en los lugares de responsabilidad. Presentarse en las Cortes haciendo ostentación de su catalanismo esgrimir sus apetencias nacionalistas no satisfechas, no alimentadas por las concesiones del Estatuto que se estiman, exponiéndolo públicamente, como escasas y en casos y aspectos hasta ridículas; mostrándose jactanciosos ante un triunfo electoral que se califica como la proclamación de las ansias de Cataluña no reivindicadas por completo y ser recibidos gratuitamente en una concentración republicana que tiene por mandato seguir una política nacional limpia de defecciones, constituye una promiscuación política peligrosa y de un atrevimiento inaudito.

Vamos a ver dónde estamos. Deslídense los campos, sitúense los núcleos políticos en su verdadera y auténtica posición y no será posible nunca que vayan confundidos y mezclados, hacia un fin puramente nacional, los que se aprestan a ello incondicionalmente y los que mantienen siempre la reserva de sus actitudes cuando llegue la hora de poner sobre el tablero las relaciones de Cataluña con el Estado. Hacer posible ese contubernio mediatizando la acción, hipotecando el porvenir, para colmar y rellenar las apetencias de Poder, es hacer constante renovación del pacto con detrimento de la soberanía nacional. El alma rígida española no debe torcerse por las defecciones de sus hombres, sean quienes sean y estén donde estén.

El Ropero Republicano Autonomista socorre a las familias necesitadas de Cantarranas

El Ropero Republicano Autonomista no cesa en su altruista obra de realizar su alta misión de asistencia social.

Recientemente reseñamos el socorro prestado a las familias de las víctimas del mar, y hoy hemos de anotar la visita realizada ayer al barrio de Cantarranas, donde las inundaciones dejaron en penuria a multitud de humildes familias, que ya fueron socorridas en parte y con anterioridad por el Ropero.

Las señoras doña Virtudes Torres de Carreres, doña Elvira Baeza de Ortega y doña Rosa Desantes de Pérez Fellu, de la directiva del Ropero, acompañadas de la presidenta de la Agrupación Fe-

menina de Fraternidad Republicana del Puerto doña Concha Brau, distribuyeron gran cantidad de lotes de ropa para ambos sexos, que fueron vivamente agradecidos por las familias atendidas.

Las señoras de la comisión recibieron delicadas atenciones del señor Brau y su hija que, en su domicilio, les obsequió cumplidamente.

Esta repetida y perseverante actuación del Ropero le aureola de una popularidad que únicamente obrando de tan generosa manera se consigue. Estas notas emocionales son su mejor y más alto elogio.

EL SEÑOR
Don José Casanova Ramos
FARMACÉUTICO
Falleció ayer, en la ciudad de Sagunto

Su desconsolada viuda doña Milagro Casanova Soria, su hija Milagro, hermanos, madre política, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, participan a sus amistades tan sensible pérdida y ruegan asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Pacheco, 13, hasta el Cementerio Municipal.

DICE «EL SOCIALISTA»:

«CONFESAMOS QUE, POR FORTUNA, LAS CORTES ACTUALES NO SON PERFECTAS. DE AHI SUS FALTAS, TODAS LEVES, Y SUS PECADOS, TODOS VENIALES.»

DESDE LUEGO, QUIERE REFERIRSE A LA ACTUACION DE ALGUNOS DE LOS REPRESENTANTES EN CORTES Y NO A ESTAS, QUE SON UNA COSA ABSTRACTA. PERO HEMOS DE DISCREPAR UNA VEZ MAS. NO SE TRATA DE PECADOS VENIALES LOS COMETIDOS, SINO MORTALES Y BIEN MORTALES.

¡Y DE LOS QUE CONDUCE AL INFIERNO... EN COCHE!

¿ENTENDIDOS, BIBLICO COLEGA?

Apuntes para el Estatuto Valenciano

PATRIOTISMO

Comparaciones

Si nuestro gran Aben Al-Labbana, moro valenciano de Denia, considerado por el mundo árabe como el más conspicuo y primer poeta de su tiempo y cuyo su poemacumbre «Rocio de perlas» fué apreciado como la maravilla épica en las cortes musulmanas de Dehli y Gahro. Si el otro insigne hijo de Denia, Ben Iahia Alhadrami que compartió con el anterior la magna dignidad de las letras árabes en Iberia. Si el más profundo historiador de aquellas centurias de grandeza, Abul Rabi Ben Abi, hijo de Valencia, capital. Si nuestro inmenso Ben Rhaikaph Ben Solimán, el sabio jurisconsulto valenciano a quien se debe la mayor parte de las sabias leyes de la jurisprudencia árabe. Si nuestro muy ilustre y ejemplar filósofo Ben Abdelrahman Algibi de Elche. Si el escritor Mohamed Ben Abdallah, de Játiva, pluma de oro cuya producción era arrebatada por las generaciones estudiosas de Córdoba, Granada, Toledo, Alejandria y Bagdad, y cuyos preceptos eran tenidos y observados por el mayor respeto y deferencia por todas las pléyades sapientes de a India, la Persia, Iberia y Arabia, que eran entonces la luz de la cultura y civilización. Si nuestro inmenso Mohamed Ben Abderrahman, el literato que con cálida inspiración soñete y sojuzga la mente árabe encuadrándola a la potestad de la supremacía valenciana y en su obra maestra «Alhasan y Alhasatn» hace vibrar hasta lo más hondo el alma virgen y acetada del héroe del Irak. Y otros muchos más patriotas valencianos de aquella época de estudio y gloria que añadieron un florón más a la magnificencia de la nación valenciana.

Y si más tarde, al iniciarse en el 1200 el verdadero momento del idioma valenciano y renacer con él aquella ostia interminable de profundos teólogos y eruditos pensadores que llevaron a Trento y a la Sorbona los prestigios de la ya entonces renombrada escuela valenciana, aquellos literatos de rasgo y gusto exquisito que durante varios siglos convirtieron a Valencia en la Atenas occidental de Europa y conquistaron para su patria valenciana el máximo galardón en la gloria de las Ciencias y las Letras.

Si ya entonces «Valencia» era la Diosa de la salud adorada por los Oriculanos en Umbria

Si ya desde época mucho más remota el ser «valenciano» era emblema máximo de honor para los habitantes del Ebro al Segura, al propio tiempo que el atributo más codiciado por las gentes extrañas.

Y, si luego más tarde, la trayectoria de la gloria y riqueza valenciana sigue un ascenso hasta llegar a las regiones de lo insuperable e incommensurable y la época valenciana de Valencia se esculpe en letras indelebles sobre la historia de los pueblos de Europa. Si a nuestros clásicos ya consagrados por las altas mentalidades de París, Padua y Oxford, añadimos todavía un Vilanova, un Virués, un Cristóbal Moreno, un Miguel Ortigues, un Escrivá, un Espinosa, un Vicent Mariner, un Anglés, un Joan Abad de Alcoi, un Josep Navarro, un Ximeno, un Josep Rodríguez y otros muchos escritores y sabios pensadores valencianos de los siglos posteriores a nuestro egregio Parnaso de nuestros siglos de oro.

Y si en la pintura y en la música igualmente Valencia tuvo inspirados momentos en que ejerció una hegemonía sobre Europa.

Si asimismo en el arte de la guerra tuvimos un Roger de Lluria y un Roger de Senabre, éste hijo de Alicante, valerosos capitanes que al filo de su espada domaban al otro invencible de Valencia, hasta entonces indomables e indomadas razas y naciones de Europa y Africa. Y si va más poste-

de expresión, de la excelsa cordura, suprema caridad y elevada deferencia, hoy hemos llegado al caso opuesto y no es extraño ver estampada la firma de un diputado por Valencia, por cierto no valenciano, al pie de unos cuantos insultos dedicados a la sufrida población valenciana, que él llamó «histérica» y vil como si fuera la raza valenciana un manjón de mujerzuelas pustulosas.

Eso que en otro país en donde se conserva la tradición del respeto a la nación sería castigado por leyes severísimas, aquí se ha dado el caso doloroso de decirlo con indiferencia el pueblo y no merecer ni siquiera un comentario, si no de lamentación, porque un pueblo macho como el valenciano no ha nacido para lamentarse, por lo menos de protesta y condenación.

Y todavía ese diputado se atreve a presentarse al público en representación de un partido político para hablar del Estatuto Valenciano y «defenderlo».

¡Y todavía tal vez que haya algún valenciano que inconscientemente le dedique un aplauso!

¿Pero qué autoridad puede arrogarse dicho señor para hacer tal cosa?

¿Será esto posible?

¡Ah, si volvieran a abrirse los ojos de nuestros Ausias March, Ferrnoll, Roic de Corella, Vicent Ferrer, Lluís Vives y tantos otros excelsos patriotas valencianos, con qué vergüenza no mirarían este presente que tolera tales ofensas a la tierra que ellos supieron tan dignamente enaltecer!

ROGER BOTY.

Gran banquete homenaje a D. Juan Bautista Brau Sanoguera

La Juventud de Fraternidad Republicana del Puerto, organizadora del homenaje al teniente alcalde del mismo distrito, el ejemplar ciudadano, consecuente blasquista y magnífico exponente de los valores de nuestro Partido, pone en conocimiento de todos los amigos y correligionarios que los tickets para asistir a dicho banquete, que se celebrará mañana Domingo, a las dos de la tarde, en el hotel Termas Victoria, se hallan a disposición de quienes lo soliciten, al precio de once pesetas, en la conserjería de Fraternidad Republicana del Puerto, Libertad, 45 y en el café Ambos mundos, Gran Vía del Marqués del Turia, esquina a Pizarro, sólo hasta hoy sábado, a las siete de la tarde.—La comisión organiza-

Secretaría del Partido

Gran Vía de Germanías, 22

A todos los correligionarios que entregaron documentos en esta secretaría para la reclamación del voto, se les comunica que pueden pasar a recogerlos en la misma, todos los días laborables de cuatro a siete de la tarde.

El estado del ministro de Marina

El ministro de Marina señor Giral, que, como saben nuestros lectores, se halla en Bétera reponiendo su salud, ha experimentado tal mejoría, que piensa regresar pronto a Madrid para reintegrarse a sus tareas ministeriales.

Ayer tarde dió un paseo por nuestra huerta acompañado de sus amigos don José Reig y el farmacéutico don Aurelio Gámir.

El señor Giral, a su paso por Valencia, visitó al Gobernador, que se encuentra también enfermo.

Desearnos al señor Giral un rápido restablecimiento.

El derecho a la vida

La más intensa y conmovedora de las novelas, obra maestra del autor. LUIS DE VAL. ENFO AVANZANTIS IDEAS LASCIVAS. COPIAS NOS PODEN SER OTRA VEZ. CORRESPONSALES (Sobri). que se usen haciendo caso. Ediciones a millares. EL DERECHO A LA VIDA. Si es necesario, debe repetirse. Un derecho a la vida. Ediciones a millares. LA NOVELA COSMOPOLITA. NÚM. 1. BARCELONA.

ESPECIFICOS
Farmacia Barona
Sorní, 1.—Teléfono 10.626



LA GRAVE DENUNCIA SOBRE EL REPARTO DE LA CORRESPONDENCIA.

Ha causado verdadera sensación la denuncia formulada por EL PUEBLO de ayer, acerca del reparto de la correspondencia, que ha venido realizando un peatón de carteros de Benimaçet.

Parece imposible que tales hechos se realicen, porque no se trata de una carta que se extraía, de una misiva que desaparece, sino de cuarenta y tantas cartas salidas de la administración principal de Correos de Valencia en los días 9 y 10 del actual y que el día 23 son encontradas en un campo próximo a la estación de Benimaçet, y ayer 25 de Noviembre han sido entregadas por un empleado de la Administración de EL PUEBLO en manos del secretario de la administración principal de Correos de Valencia.

La entrega se verificó a las 11 y media de la mañana y la referida secretaría, porque el administrador principal no había bajado a su despacho.

Nuestro empleado recibió el oportuno recibo y además, se le puso de manifiesto la extensísima zona que se asigna al peatón de Benimaçet, tan extensa que en las reformas o reorganización que se estudió hace tiempo se divide aquélla en tres.

Estas observaciones no tienen nada que ver, no pueden excusar lo ocurrido. Peatón, cartero o funcionario, sea el que fuere, al que se le asigna un trabajo superior a sus fuerzas o recurre, reclama y en último término renuncia al cargo antes que escamotear, romper o abandonar la correspondencia a él confiada.

Y ahora vamos con el otro aspecto de la cuestión y es la extensión desmedida de las zonas de reparto. Estas zonas crecen por el movimiento postal, y al aumentar lo lógico es proponer a la Superioridad la reorganización de servicios en forma conveniente y la administración de Correos de Valencia, como las de otras capitales, tienen el deber de decir a la Superioridad de una manera rotunda, terminante, que el servicio no se puede prestar con raqu coastismos y no hay superior jerárquico al que se le diga que no hay peatón capaz de servir una zona tan extensa, que no se capacite de ello.

El público que adquiere un sello, que abona sin protesta el aumento que se le exige para que este servicio se preste bien, tiene derecho a quejarse y a llamarse a engaño cuando ocurren hechos como el denunciado.

Un administrador de Correos de una provincia como la de Valencia, tiene que tener en las alturas el prestigio necesario para que se le atienda y sobre todo debe con su gestión previsora y acuciosa evitar la posibilidad de estos hechos.

que pide a voces una inmediata reforma e intervención.

Las zonas de distribución que se les adjudican son extensísimas y están en abierta contradicción con lo dispuesto en el orden de 9 de Marzo último, y ellos, como en el caso que nos ocupa, o tienen que dimitir sus cargos de carteros o tienen que utilizar para el reparto a sus hijos, ya que es imposible que ellos mismos atiendan el que se les confía. Y esto es lo que le ha ocurrido al de Benimaçet. Nos han dicho además que en distintas ocasiones han expuesto francamente esta situación y la imposibilidad de atender bien al público, por retribuciones que oscilan de 50 a 100 pesetas mensuales, con obligación de atender de 8.000 a 23.000 habitantes.

En efecto, no es posible que se preste un buen servicio, ni siquiera un mediano servicio.

De ello tiene buena parte de culpa las administraciones principales de Correos y la dirección general.

No se puede obligar a nadie a que viva dedicado a un servicio público y encima que no se le den medios de vida. La administración de Correos de Valencia tiene la obligación de comunicar a la Superioridad lo que ocurre, pero de forma apremiante, rotunda y si lo hace así y la Superioridad no le atiende, será por que o no ha conseguido despertar en ella la confianza suficiente o por no haber ganado un prestigio que imponga.

UNA QUEJA DE LOS VECINOS DE LA CALLE DE LOS HIERROS.

Varias veces nos hemos hecho eco de las quejas de los vecinos de la calle de los Hierros, situada en la Vega, a la que se entra por la Avenida del Puerto, en vehículo, porque a pie es poco menos que imposible apenas llueve y siempre que luzca el sol, porque apenas anochece, con los últimos rayos solares, desaparece la luz y hay que penetrar a tientas y con evidente exposición.

Esperamos que de estas deficiencias que deben corresponder a las comisiones de Alumbrado y Policía urbana y a los sobrestantes respectivos, tomarán la oportuna nota y serán corregidas.

LA HUELGA DE LOS EMPLEADOS DE LA LIMPIEZA PUBLICA.

En relación con este conflicto, ha manifestado el Alcalde señor Lambies que el Ayuntamiento ha hecho todo lo que podía hacer por su parte, es decir, aceptar el fallo del Jurado mixto, que representa la intervención oficial im-

(Sigue en la otra página.)

SALES TURMO

efervescentes, extraídas de frutas. Refrescante, laxante y diurética. Producto nacional. VENTA EN FARMACIAS

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Valencia

A partir del próximo lunes, día 28, este benéfico establecimiento verificará todas las operaciones en el nuevo edificio de su propiedad, calle del Mar, número 63.

PRODUCTOS TURPOLS

Procedimiento y nombre patentados. Limpieza doméstica, limpieza y aplicaciones industriales, saneamiento, desengrase. Ideal para usos caseros. Limpia la ropa rápidamente. Deja los pisos nuevos. Causa placer limpiar la vajilla. No es corrosivo ni a altos dosis, dejando las manos completamente limpias, haciendo los trabajos más sucios. Venta, establecimientos.

SUCESOS

Vuelca una camioneta y el chófer muere en el Hospital

puesta por la ley, y que proponía determinados aumentos de sueldos sobre los que actualmente perciben los empleados de la limpieza pública.

En cuanto a la prestación del servicio, se lleva a cabo con los elementos de plantilla de que dispone el Ayuntamiento, procurando que haya el menor número posible de deficiencias y confiando en que el vecindario, por interés general y por propio interés, ha de facilitar este servicio que la higiene y salubridad públicas determinan.

Gran mitin organizado por la Juventud de Fraternidad Republicana del Puerto

Se celebrará este acto hoy, a las diez de la noche, en el que tomarán parte los propagandistas de Unión Republicana y del Frente de la Victoria Borrada, don Vicente Gurria y el doctor don Héctor Altabás.

Gobierno civil

El señor Dopter continúa enfermo en cama. Por este motivo fuimos recibidos por el secretario señor Afán de Ribera.

LA BOTADURA DE UN BARCO

El Gobernador ha sido invitado a la botadura de un barco en los Astilleros, acto que se celebrará hoy, aunque sin dar la solemnidad que otras veces.

REPARTO DE PREMIOS

También fué invitado el Gobernador al reparto de premios que mañana celebrarán los maestros carpinteros.

PROTESTANDO DE UN ROBO

El Sindicato de vicultores La Realidad, de Real de Montroy, ha telegrafado al Gobernador, protestando del robo efectuado hace unos días en aquel pueblo, llevándose el dinero que había en la caja.

Ayer ocurrió una nueva desgracia automovilista en la carretera de Chiva, cerca de Buñol, que ha costado la vida al chófer del vehículo.

El accidente ocurrió durante las primeras horas de la tarde, cuando el vehículo estaba a pocos kilómetros de Chiva y lo motivó una distracción de la víctima.

Según nuestras noticias, el chófer Enrique Dobón Solera, de 22 años, vecino de Tejadillos, provincia de Cuenca, y propietario de la camioneta, había cargado el vehículo en Chiva de gran cantidad de cajas de cebolla por encargo, al parecer, de un exportador de Cuenca.

HACE EXPLOSION UNA MAQUINA REFRIGERADORA Y RESULTAN HERIDOS DOS OPERARIOS QUE LA ESTABAN REPARANDO

En la casa número 36 de la calle del Pintor Domingo, donde existe una camarería propiedad del industrial don Vicente González, se encontraban ayer arreglando el aparato refrigerador los obreros mecánicos Enrique Rochina, de 20 años y Francisco Ripoll, de 23.

Sin que se haya podido averiguar las causas, hizo explosión la máquina, resultando lesionados los referidos obreros.

FALLECIMIENTO. — DETENIDOS EN LIBERTAD

A las dos de la madrugada de ayer falleció en el Hospital el infelizmente José Alcaraz Brig, víctima de la explosión ocurrida ayer en una casa de la Carrera del Río.

LA QUESTION DE LOS PESCADORES

Ayer mañana, cuando se dirigía al Mercado de Colón María Zafra Casull, de 65 años, soltera, doméstica, vecina de esta ciudad, domiciliada en la calle de Colón, número 30, al pasar por frente al Garaje Valencia, situado en la calle de Cirilo Amorós, fué atropellada por un automóvil que no pudo precisar si entraba o salía de dicho garaje.

ATROPELLO

Ayer mañana, cuando se dirigía al Mercado de Colón María Zafra Casull, de 65 años, soltera, doméstica, vecina de esta ciudad, domiciliada en la calle de Colón, número 30, al pasar por frente al Garaje Valencia, situado en la calle de Cirilo Amorós, fué atropellada por un automóvil que no pudo precisar si entraba o salía de dicho garaje.

LA HUELGA DE LOS DE LA LIMPIEZA

Ayer continuó la huelga planteada por los obreros de la limpieza pública. Grupos de ellos se dedicaron a recorrer las calles, viertiendo los cubos de la basura y esparciéndolos en medio del arroyo.

¿Ha resucitado don Quijote de la Mancha...?

El espíritu idealista inclinado a las empresas románticas, a desahogar entuertos y a acometer empresas desinteresadas, parecía muerto con el Noble Caballero Andante, que de manera original y magistralmente supo enaltecer, divulgándolo por el mundo entero, el genio universal de Miguel de Cervantes y así parecía en efecto, después de las manifestaciones terminantes del eximio autor de «Don Quijote de la Mancha», en el capítulo 74 y último de esa obra cumbre de la literatura profunda y enjundiosa, en el que nos describe los últimos momentos; del ingenioso Hidalgo, rodeado de sus familiares y amigos.

Afortunadamente, no es así. Don Alonso Quijano el Bueno, el famoso Quijote, no ha muerto; no podía morir; era inmortal como son todas las ideas verdaderas, divulgadas y dignas de pasar a la posteridad. ¡Don Quijote, era un símbolo! y cuando éste es concepción de un genio incomparable de la raza ibera, que el mundo ha hecho suyo para glorificarlo unánimemente en todos los idiomas y en todas las latitudes, resulta como una antorcha sagrada—cuyo culto sostiene la humanidad entera—que no puede apagarse ni extinguirse, no obstante los vendavales de las pasiones innobles y de los egoísmos impuros que tanto corren, tambalean y socaban a esta desdichada humanidad. Podrá esa antorcha velarse, y titilar su potente luz, cuando las tormentas humanas, con sus densos y negros nubarrones de positivismo, la cubren; pero al final luce esplendorosa y sirve de guía y faro a los naufragos de la sociedad que luchan en la peligrosa corriente que separa el idealismo de los imperativos de la materia.

Vida Republicana

Este centro convoca a junta general reglamentaria para mañana, a las cuatro tarde, para tratar el siguiente orden del día: Lectura y aprobación del acta anterior, dación de cuentas; renovación de cargos, preguntas y proposiciones.

CONFERENCIAS ALFAFAR

Hoy, a las nueve de la noche, celebrarán en el Casino Republicano de esta población un acto de exaltación republicana los cultos propagandistas y maestros laicos don Alejandro Pérez Moya y don Vicente Vilar.

ALBUIXECH

Hoy, sábado, a las 8,30 de la noche y en el Centro Republicano Autonomista de esta población, tendrá lugar una conferencia por don Luis de Luna, que disertará sobre el tema: «Política de actualidad».

TEATRO LIBERTAD

Hoy se pondrá en escena en este teatro por la compañía dramática de Luz Carrillo de Albornoz, el drama «La Dama de las Cañuelas», que será puesta en escena con toda propiedad y de cuya protagonista hace una verdadera creación la notable primera actriz Luz Carrillo de Albornoz.

TEATRO RUZAFÁ

Mañana domingo tres funciones a las 3:30 y 6:15 de la tarde y a las 10:15 de la noche, representándose en las tres funciones la verdadera revista de éxito «¿Qué pasa en Orión?».

NOTICIAS

Hemos recibido el número 9 de «Orto», interesante revista de documentación social, cuyo texto viene notablemente mejorado y avalorado con prestigiosas firmas de la intelectualidad avanzada del mundo.

COMERÉIS BIEN DEMOCRACIA — GRAN VIA

La sociedad Ateneo Musical Republicano Autonomista de Terrente celebrará sesión de junta general extraordinaria mañana, a las tres de la tarde, para tratar de los asuntos expuestos en la tablilla de dicha sociedad.—El presidente, Manuel Puchol.

EL MEJOR TURRON, GOLOSOS

Con la presidencia del señor Boscá Saytre y con asistencia de los señores Boscá Berga, Fomet, León Moróder, Quilis, Vidal y Vila, celebró sesión el jueves pasado la Sociedad Española de Historia Natural.

ALBUIXECH

El señor Boscá Berga presentó su reciente e importante trabajo, «Los coleópteros acuáticos de la región valenciana» (Fam. Hydrophilidae), en el que estudia 9 especies de esta familia, algunas nuevas para la fauna española.

ALBUIXECH

El señor Quijís comunica que don Luis Chornet ha encontrado en una garza muerta en Montfortal, en 12 de Octubre, un anillo con la siguiente inscripción: «Museum 521 Göteborg, Sweden E.» y en un estornino muerto en 4 del mismo mes, en la misma localidad, otro anillo, con la inscripción que sigue: «Zool. Stat. Helgoland, 67-445; A.»

ALBUIXECH

La Sociedad de Socorros e Instructivo de Maestros y Patronos Carpinteros celebrará mañana, a las seis de la tarde, el solemne acto de reparto de premios a los alumnos de las escuelas que sostiene esta entidad. Al acto están invitadas las autoridades.

ALBUIXECH

El Ateneo Fijarmónico Obrero ha cedido para dicho acto una

Centros Culturales

En el Ateneo Cultural Proletario (Gran Via de Ramón y Cajal, 45), dará hoy sábado, a las 9,30 de la noche, una charla el camarada Antonio Pla, con el tema: «Bosques del momento actual.»

Círculos

Juventud Central de U. R. A. (Pellicors, 4).—Celebrará baile familiar hoy, de diez a una de la madrugada.

Casa de la Democracia del Centro (Pertusa, 7).—Celebrará baile mañana, a las diez de la noche, a beneficio de la Agrupación Femenina Flor de Mayo.

Casino Republicano El Ejemplo.—Celebrará hoy sábado baile familiar, de diez a una madrugada, organizado por la A. F. Los Enemigos de la Mujer.

Centro U. R. A. de la Misericordia.—Celebrará baile familiar hoy, de diez a una de la madrugada, en honor de la Agrupación Femenina Entre Narajos.

Centro U. R. A. de Vara de Cuarte (Alquería Cremá).—Celebrará mañana gran baile familiar, de seis tarde a nueve noche.

Casa de la Democracia de Misla.—Celebrará mañana baile familiar, de 9,30 a 12,30 noche.

Juventud Casa de la Democracia del Puerto (Libertad, 110).—Celebrará hoy baile, de diez a una de la madrugada.

Centro R. A. del Teatro.—Celebrará mañana gran baile familiar, a las 10,30 de la noche.

Círculo R. A. del Museo (Burasot, 3, interior).—Celebrará baile familiar mañana, de diez a una de la madrugada.

Sociedad Cooperativa El Ejemplo.—Celebrará velada de prácticas teatrales mañana, a las 9,30 de la noche.

Juventud de U. R. A. de Campanar.—Celebrará mañana, a las 9,30 noche, baile familiar.

Fraternidad Republicana de la Vega.—Celebrará mañana baile familiar, de diez a una madrugada.

Juventud R. A. La Vega.—Celebrará baile mañana, de diez a 1,30 de la madrugada.

Juventud y Agrupación Femenina El Avance.—Han organizado para mañana un baile familiar, de diez a una madrugada.

Fraternidad Republicana de Ruzafe.—La A. F. Blasco Ibáñez celebrará mañana un baile benéfico, amenizado por la orquesta Los Rápidos.

Casino Republicano El Cantón.—Celebrará mañana baile, de diez a una de la madrugada.

El Micalet.—Celebrará hoy baile familiar, a las diez noche.

Ateneo Regional.—Celebrará mañana, a las 10,15 noche, velada de prácticas teatrales, representándose «¡Atrévete, Susana!».

Ateneo Escalaite.—Celebrará mañana domingo función de prácticas teatrales, representándose la aplaudida comedia «Lluvia de hijos». Esta noche baile del «Yo-yo». Las dos veladas serán gratuitas.

OLYMPIA - Lunes próximo CIFESA (Compañía Industrial Film Español, S. A.) Capital valenciano Presentará DOBLADA en ESPAÑOL en estudios nacionales

Teatrales TEATRO LIBERTAD Hoy se pondrá en escena en este teatro por la compañía dramática de Luz Carrillo de Albornoz, el drama «La Dama de las Cañuelas»...

SUIZO LUNES PROXIMO ESTRENO -- Lilian Harvey -- Henry Garat Armand Bernard -- Lil Dagover Un film que batió los records de todos los films de todos los años LA SORPRESA U. F. A.

Unión Republicana Autonomista

Sección agrícola

Se ruega encarecidamente a los presidentes de las juntas municipales de los pueblos que a continuación se detallan, remitan en el término inaplazable de diez días, los nombres de los dos correligionarios que han de representar a dicha localidad en la directiva de la Sección Agrícola para cumplir lo dispuesto en el artículo 17 del reglamento.

El presidente, FERNANDO GALAN

DISTRITO ALBAIDA

- Adzaneta de Albalá. Albalá. Alfarrasi. Ayo de Rugat. Beniatjar. Bufali. Castellón de Rugat. Guadaseques. Luchente. Montaverner. Ollería. Palomar. Puebla del Duc. Rugat. Sempere. Terrateig.

DISTRITO ALBERIQUE

- Aicántara del Júcar. Benegida. Benimuslem. Cácer. Cotes. San Juan de Enova. Tous. Villanueva de Castellón.

DISTRITO ALCIRA

- Aloa. Borig. Benifairó de Valldigna.

DISTRITO AYORA

- Ayora. Cortes de Pallás. Jalisco. Jarafuel. Teresa de Cotrentes. Zarra.

DISTRITO CARLET

- Real de Montroy. DISTRITO CHELVA

- Ademus. Alpuente. Aras de Alpuente. Benagüel. Calles. Casas Altas. Casas Bajas. Chelva. La Yosa. Loriguilla. Puebla de San Miguel. Sinarcas. Titaguas. Tuñat. Vallanca.

DISTRITO CHIVA

- Dos Aguas. Siete Aguas.

DISTRITO ENGUERA

- Bitorp. Boibate. Chella. Enguera. Estubeny. Navarres. Olesa. Sallent. Vallada.

DISTRITO GANDIA

- Ahor. Alfauir. Amiserat. Almoinos. Alquería de la Condesa. Bellreguard. Beniarjó. Benifa. Benipeixcar. Benirredrà. Castellonet. Daimuz. Fuente Encarroz. Gandía. Guardamar. Jaraco. Lugar Nuevo de San Jerónimo. Miramar. Palma. Piles. Potries. Rafelcofer. Real de Gandía. Rotova. Villalonga.

DISTRITO JATIVA

- Bellús. Cerdá. Enova. Granja de la Costena. Lugar Nuevo de Fenollet. Llanera de Ranes. Llosa de Ranes. Manuel. Novelé. Rotglà-Corbera. Torrella. Valles.

DISTRITO LIRIA

- Benisanó. Puebla de Vallbona.

DISTRITO ONTENIENTE

- Agullent. Ayo de Mallerit. Bocairente. Fontaneres.

DISTRITO REQUENA

- Camporrobles. Caudete las Fuentes. Fuenterrabias. Requena. Utiel.

DISTRITO SAGUNTO

- Albalat de Segart. Alfara de Algimia. Benavites. Benifairó de los Valles. Cuatell. Estivella. Masalfasar. Petrés. Puebla de Farnals. Segart de Aibalat.

DISTRITO TORRENTE

- Alfatar. Cuart de Poblet. Lugar Nuevo la Corona. Sedavi.

DISTRITO VALENCIA

- Albalat dels Sorells. Alboraya. Alfara del Patriarca. Benetiser. Emperador. Godella. Rocafort. Tabernes Blanques. Vinalesa.

DISTRITO VILLAR DEL ARZOBISPO

- Andilla. Bugarra. Chera. Gestalgar. Higuerales.

Deportes

FUTBOL

Una aclaración del Burjasot

Como réplica a la contestación que los señores Tárrega y Pradas daban en nuestro número de ayer a la nota publicada por el Burjasot, el secretario de este club nos ha remitido una carta en la que aclara que el reto a que se hacía referencia no partió ni de socios ni de público, sino que fué propuesto por un directivo del Burjasot, al finalizar el partido, cuyo nombre lamenta no recordar. Presenta como testimonio de sus manifestaciones a los señores Cones y Cordellat, presidente y jugador, respectivamente, del D. R. Burjasot.

Hacemos gustosos esta aclaración, complaciéndonos con ello a nuestro comunicante.

MESTALLA

Campeonato nacional de Liga de la primera división Arenas-Valencia

Mañana, a las tres de la tarde, tendrá lugar en el campo de Mestalla, el primer partido de campeonato nacional de Liga primera división, entre el Arenas Club de Guecho y el Valencia F. C.

Entramos con este match en las contiendas nacionales de la presente temporada, siendo en Mestalla el Arenas Club de Guecho el que tiene que disputarle al Valencia los primeros puntos de esta competición.

El match entre estos dos onces por los que les hemos visto en las pasadas contiendas promete ser muy competido, ya que el Arenas es equipo difícil de vencer y no se deja fácilmente arrebatar la victoria y el Valencia por ser éste su primer encuentro después del campeonato regional tan brillante e interesante grandemente los puntos, ya que el partido se celebra en su propia casa, por lo que no dudamos que nuestro representante nacional en la primera división de Liga saldrá dispuesto a llevarse consigo la victoria.

El despacho de localidades y entradas, se efectuará hoy, de once a una y de 430 a ocho noche, en el local del Valencia F. C., Félix Pizcueta, 23.

Los señores socios que deseen entradas voluntarias para este encuentro, las tendrán a su disposición en la taquilla de los pasos y en la de la venta de entradas.

VALLEJO

Burjasot-Rayó

Azcárraga-Gimnástico

Mañana se celebrará en este campo el interesante encuentro del campeonato del grupo B, entre los equipos arriba indicados, a las tres en punto de la tarde; existe gran interés por presenciar este match, el cual promete ser de verdadero interés, ya que para uno el ganar el encuentro significa una posible clasificación y para los otros el separarse de ser linterna roja, también ofrecen los dirigentes del Rayó el aliciente de dar noticias de la marcha del encuentro que a la misma hora se estará celebrando en el campo de Mestalla, entre el Arenas de Guecho y el Valencia F. C.

Por la mañana se celebrará un interesante encuentro, como de acoplamiento para los jugadores del Gimnástico, con miras a la tercera división de liga, en el cual se enfrentarán el C. D. Azcárraga y el Gimnástico F. C. a las once en punto de la mañana.

CAMPO DEL NORTE

CAMPO DEL CUENCA

Arrancapinos, 6 Estrella Imperial, 4

El domingo se jugó este encuentro, que resultó muy bueno. Venció el Arrancapinos por seis a cuatro, demostrando los dos onces estar en muy buena forma, especialmente el vencedor.

EN EL CABANAL

Playa, 3-Progreso, 1

Un buen partido hizo el domingo la A. D. Playa contra el C. D. Progreso, al que venció por el score indicado en el marcador.

El público salió muy complacido del encuentro por el buen comportamiento de los dos equipos, especialmente el vencedor.

CAMPO DE LA CARRASCA

Vega, 2-Artístico (R), 4

El domingo se celebró este partido, que terminó con la victoria del C. D. Artístico por el score arriba indicado.

Marcaron los goals, por el Artístico, Belenguer, Paito y Romero. Fueron los mejores Paito, Morales y Romero. El resto, bien.

Fuente de San Luis, 1 Artístico, 2

El domingo por la tarde se celebró este encuentro, en el cual después de ser muy disputado, venció el Artístico muy merecidamente. Soler marcó los goals del Artístico.

ATLETISMO

AVISO

Se pone en conocimiento de los atletas del Gimnástico F. C., que mañana domingo, a las nueve de la mañana, deberán encontrarse en el campo de Vallejo para desplazarse a Sedavi para tomar parte en las carreras que se celebrará en dicho pueblo.

Primeros campeonatos universitarios de pentathlon

Estos campeonatos, organizados por el comité deportivo de la F. U. E., se celebrarán el día primero del próximo mes de Diciembre, en el campo de la F. U. E. (Nor F. C.), a las nueve de la mañana.

Constarán de las pruebas siguientes: 200 metros. Disco. Jabalina. Longitud. 1.500 metros.

Podrán participar todos aquellos estudiantes que lo deseen y tengan firmada ficha de la Federación Valenciana de Atletismo.

Los que no pertenezcan a la F. U. E. abonarán una peseta por su inscripción.

Las inscripciones podrán hacerse en el comité deportivo de la F. U. E., sección atletismo, de seis a ocho hasta el martes día 29 inclusive.

EXCURSIONISMO

L'excursió a realitzar per la Colla Excursionista El Sol nel proper dumentze dia 27, será al pantano de Torrent i pinada del Vedat.

Punt de reunió i eixida: en les Torres de Quart, a les 7'30 del matí.

CICLISMO

Velc-Club

Mañana esta sociedad celebrará una excursión a Alboracha, regresando por Buñol, con el fin de presenciar el paso de los corredores de la carrera Soleter.

La salida se dará del local social, calle de Guillén de Castro, 103, a las seis en punto de la mañana.

Algirás Tennis Club

Torneo de clasificación

El jueves último terminó la segunda vuelta de singles caballero y la primera de singles señoritas.

En la de caballeros quedaron vencedores los señores Balbin, Matos, Marqués, Rodríguez, Monterde, Segarra y Pascual.

En la de señoritas, las señoritas Martínez, Doñate, Llagaria, R. Andersen y C. Coloma.

Este torneo ofrece el interés de las continuas sorpresas en los resultados de muchas de sus pruebas por las inesperadas revelaciones en el magnífico plantel de noveles raquetas.

CAMPO DEL LEVANTE

Ontenient- Europa

Mañana domingo, a las tres de la tarde, se celebrará en este campo un interesante partido de fútbol, correspondiente al campeonato regional del grupo B, entre los potentes onces de los clubs citados.

El encuentro promete ser muy disputado, dado que al Onteniente, aunque no en forma muy segura, cuenta con grandes posibilidades de clasificación de salir vencedor en este match y en cuanto al Europa, seguramente ha de luchar con ahínco por vencer a su rival en este partido y conquistar unos puntos que puedan apartarle de la fatidica cola.

Regirán en este partido precios sumamente populares.

CAMPO DE LA MALVARROSA

Mediterráneo 2-Portvenir, 1

El domingo se jugó este encuentro y en el mismo se puso de manifiesto la buena forma en que se encuentran los dos equipos.

Venció el Mediterráneo muy merecidamente, por dos a uno.

RADIO - Material eléctrico

Precios sin competencia Importación directa

Vicente Pichó, ing.

Exposición permanente—Paz, 14 Para revendedores, descuentos especiales

RADIO

Una consulta

He adquirido un buen receptor de fabricación norteamericana.

Ahora bien, a pesar de todos mis esfuerzos, con este aparato no puedo escuchar sino foxtrots (ahora mismo mientras escribo esta carta, están tocando uno que se llama «Cuando el ternero mamaba de la teta delantera izquierda de la vaca, ésta movía la cola de arriba abajo y el sol se ponía, enrojeciendo el firmamento en el Occidente»). Es inútil que haga girar el selector de estaciones, no escucho más que foxtrots en todas las estaciones. He encontrado dos formas de no escuchar, estando el receptor encendido, la tan abusiva musiquita de negros; cambiando el botoncillo de «distance» a «local» o girando todo a la izquierda el «volumen control», pero esta gran ventaja trae aparejada una gran desventaja: no escucho nada, ni los anuncios kilométricos con que los radioamantes consiguen que no comprendamos a las casas que anuncian kilométricamente por radio.

¿Le parece a usted, que dejaré de atiborrarle de foxtrots alargando o acortando mi antena, o cambiando su orientación, o poniendo otras lámparas? ¿Se puede poner una detectora que bloquee los foxtrots? ¿Y si a mi receptor le aplicara corriente continua en vez de alterna?

¿O será mejor no escuchar? Como están las cosas, quizá lo último.

Programas para hoy:

Valencia, ocho mañana, diario; una tarde, orquesta; «Vergel de la chavala», pasodoble (F. del Valle); «Isabella», obertura (Suppé); «Adiós, barraques», canción (V. Ga. llo); «Los guapos», selección (Jiménez); «Los marañales», preludio (Balaguer); «Amor de muñeca», vals (G. Via); «Paquillo», pasodoble (Urmeneta); crónica teatral, por Llopis Piquer.

Nueve noche, transmisión de bal tables.

Barcelona, 7'15 mañana, cultura física y diario; once, horas; una tarde, sobremesa; seis, sesión infantil, curso de catalán; nueve noche, transmisión de ópera desde el teatro Liceo: «Sigfrido».

Madrid, nueve noche, programa anterior.

Sevilla, nueve noche, opereta: «El conde de Luxemburgo».

ONDÁ CORTA: Bucarest, ocho noche, orquesta. Budapest, ocho noche, música ligera.

Viena, 6'30 tarde, concierto sinfónico.

Bruselas, francés, 3'30 noche, transmisión desde el Conservatorio de Lieja.

Praga, 6'30 tarde, cabaret. Langenberg, siete tarde, festival benéfico.

Roma, 7'30 tarde, fábula musical: «El hada Malahierba», tres actos.

Estocolmo, ocho noche, cabaret. Rabat, ocho noche, música ligera.

Sotens, siete tarde, concierto popular.

Toulouse, siete tarde, orquesta argentina.

Escocesa, 6'30 tarde, programa de Londres.

Argel, 12'30 tarde, sobremesa; siete, marchas y pasodobles, melodías canções de operas; ocho noche, balables, orquesta y discos.

Stuttgart, siete tarde, orquesta. Londres, 7'30 tarde Orquesta Filarmónica.

Estrasburgo, ocho noche, artistas y orquesta.

Bruselas, flamenca, nueve noche, concierto sinfónico.

Milán, 7'30 tarde, operetas y películas sonoras.

Poste Parisien, 8'30 noche, música de cámara.

Breslau, siete tarde el cabaret de los cómicos.

Leipzig, siete tarde, concierto sinfónico.

ONDÁ EXTRACORTA: Vaticano, diez mañana y siete tarde, propaganda.

Colonial, 8'30 noche, informaciones en español y gran concierto.

ONDÁ LARGA: Davenport, 7'30 tarde, canciones estudiantiles.

Paris, 9'30 noche, banda militar. Moscú, siete tarde, para Alemania: «Nuestras dificultades»; lo mismo, después, para España y Francia, en los idiomas respectivos.

Torre Eiffel, 7'30 tarde, teatro. Varsovia, nueve noche, obras de Chopin.

Oslo, siete tarde, «El gato negro», revista.

Oferta:

Un eliminador batería alta y cargador de baja, todo en preciosa caja, por 100 pesetas.

EQUIS.

Unión Nacional de Agricultores Arroceros

Calle del Gobernador Viejo, 9 Valencia

Próxima la fecha en que se han de celebrar las elecciones para elegir los vocales que en representación de sus socios en las poblaciones arroceras, han de constituir la junta general de este Sindicato Agrícola, se está verificando la rectificación de sus censos de socios en todos los pueblos, que son cuantos propietarios y cultivadores de tierras arroceras pagaron sus cuotas de entrada al disuelto Consorcio Nacional Arroceros.

Asimismo, en cuanto se refleje a los interesados que tengan sus tierras situadas en el término municipal de Valencia, pueden hacer las rectificaciones procedentes, acudiendo al domicilio oficial arriba indicado, en cuyas oficinas estarán expuestas dichas listas de socios durante un plazo que terminará el día 7 de Diciembre próximo.

Se advierte que sólo los que figuren en dichas listas o censos de socios tendrán derecho a votar en las próximas elecciones, para designar los vocales que de derecho correspondan a cada población arroceros.

Por la Junta de Gobierno, el presidente, José Fcs Serrano.

Partido Republicano Conservador

Cursillo de conferencias

«Las derechas españolas ante la República», por el diputado provincial don Luis Donderis Tatay

Ha despertado gran interés el anuncio de a conferencia que tendrá lugar hoy sábado, a las siete y media de la tarde, en el salón del círculo del Partido Republicano Conservador, Avenida de Nicolás Salmerón, 13, en cuyo acto harán uso de la palabra el señor López Fernández, de la Juventud del partido, la señorita Sarita Ballester Martín, de la Agrupación Femenina y el diputado provincial señor Donderis Tatay, que desarrollará el tema «Las derechas ante la República y el momento político actual».

A dicho acto quedan invitados los afiliados de la capital y provincia y los simpatizantes que se provean del correspondiente pase.

En Cullera

El martes a las nueve de la noche se celebrará en el Cinema Oliver de dicha población un acto de propaganda organizado por el Comité local del partido republicano conservador, en el que tomarán parte don Luis Simón, don Ernesto Vellvé, don Luis Donderis y don Eduardo Molera.

Se invita a los afiliados y simpatizantes de dicha población y a los de los pueblos próximos.

EDICTO

DON AMADOR VICENT FERRER, ALCALDE POPULAR DE REAL DE MONTROY.

HAGO SABER: Que el día siete de Diciembre próximo y hora de las doce tendrá lugar en la Casa Consistorial la subasta del arbitrio de pesas y medidas de uso obligatorio para el año 1933, bajo el tipo de veintitrés mil pesetas a la alza y bajo las condiciones que se hallan de manifiesto en la secretaría municipal.

Los pliegos para optar a la mencionada subasta pueden presentarse durante los días hábiles en la secretaría del Ayuntamiento hasta la víspera del señalado para la celebración de la misma y doce horas.

Si no tuviera efecto la primera subasta, se celebrará una segunda diez días después bajo el mismo tipo y condiciones.

Real de Montroy a 24 de Noviembre de 1932.—El alcalde, Amador Vicent.

«LA FRANCESA» VENDE PRESERVATIVOS PROBADOS A PRESENCIA DEL COMPRADOR. APARATO ÚNICO EN VALENCIA. PADILLA-11

DEPENDENCIA MERCANTIL

Hoy, a las nueve y media de la noche, continuará la junta general extraordinaria, que por lo avanzado de la hora, fué suspendida el martes pasado, día 22. A la entrada del local se exigirá la presentación del carnet y uno de los recibos correspondientes a los tres últimos meses.—El secretario general, J. Valero Insa.

Don José Casanova Ramos

Víctima de rápida enfermedad falleció ayer en Sagunto el que fué en vida ciudadano ejemplar y fervoroso defensor de nuestro Partido, don José Casanova Ramos, uno de los republicanos que con más tesón y entusiasmo propugnaron los ideales democráticos, siendo, ante todo, fiel intérprete del ideal del Partido Autonomista y de las bellas doctrinas esparcidas por el Maestro Blasco Ibáñez en el campo de la libertad.

Hace dos días, cuando apenas tuvimos conocimiento de la cruel dolencia que ha cortado su vida, nos apresuramos a comunicarlo a nuestros lectores, porque teníamos la evidencia de que a todos nuestros correligionarios causaría el mismo efecto de dolor que a nosotros nos produjo, si bien entonces aún no se vislumbraba el fatal desenlace acontecido.

Con el fallecimiento de don José Casanova, se ha registrado en Sagunto una nueva y dolorísima baja en nuestro Partido, por lo que los correligionarios de esta republicanesísima ciudad ven con amargura cómo van desapareciendo sus más insignes y prestigiosos militantes, entre los que contamos a los ilustres doctores don Jaime Llopis y don Francisco Martí, desaparecidos tiempo ha, y de cuyas bajas dolorosísimas dimos cuenta a su debido tiempo en nuestras columnas, con el pesar consiguiente que nos produjo la irreparable pérdida de tan buenos amigos nuestros.

Hoy registramos con el mismo pesar que entonces, el fallecimiento del señor Casanova, ex alcalde de Sagunto, farmacéutico prestigiosísimo, buen esposo y padre amantísimo, persona honorable y uno de los correligionarios que más honor y prestigio han proporcionado a nuestro glorioso Partido.

La ciudad de Sagunto está de luto. Los republicanos de este pueblo noble y liberal sentirán como propio el dolor enorme que en los familiares de don José Casanova Ramos ha producido su fallecimiento.

Esta tarde, a las tres, se verificará el entierro del ilustre señor y buen amigo nuestro desaparecido, y en la continuación de su cadáver se pondrán de manifiesto las innumerables simpatías de que gozaba el finado. Su punto en masa hará ostensible su pesar, constituyéndose en manifestación de duelo, para tributar a don José Casanova el póstumo homenaje de admiración, asistiendo a la conducción del cadáver, que tendrá efecto desde su domicilio, Pacheo, 15, hasta el Cementerio municipal.

EL PUEBLO se asocia de corazón al dolor que embarga a los familiares del señor Casanova y a los republicanos de Sagunto.

En esta casa guardamos de la familia Casanova recuerdos gratísimos, por lo que sentimos con profundo pesar el fallecimiento del querido amigo don José Casanova Ramos.

A la viuda, doña Milagro Casanova Soria, hija Milagro, hermanos y demás parientes, enviamos desde estas columnas el testimonio sincero de nuestra condolencia.

Asociación Profesional de Estudiantes de Industrias F. U. E.

Se convoca a todos los asociados a la junta general extraordinaria que se celebrará hoy sábado, a las once de la mañana por primera convocatoria y a las 11'30 por segunda, en el local de la Escuela Industrial, para tratar del orden del día que señala el tablón de anuncios.

La Inglesa

Para comprar los mejores preservativos dirigirse siempre, San Vicente, 98, La Inglesa.

Conserje

Se necesita en Asociación de Obreros en General. Para tratar de siete a nueve noche. Horno Hospital, 2.

Mosaicos Sandalinas

Avenida Puerto, 6. Tel. 10.241

DR. HECTOR ALTABAS

Nicolás Salmerón, 9. — Valencia (Antes, A. Gimeno) Enfermedades del pecho y corazón. — Lavado pulmonar. — ELECTROTERAPIA. — Diatermia. — ULTRAVIOLETA. — Infrarrojo, etc. — RAYOS X Consulta, de cuatro a seis

AMER PICON APERITIVO UNIVERSAL a base de naranjas y quina Tomese a voluntad con o sin jarabe, y sifón. Más barato que nadie LA VIENESA Calle San Vicente, 16, y en los Hornos y Pastelería de MANUEL HERRERO Calle Pi y Margall, 7

CALZADOS Precios de fábrica Cuidados inmejorables MIRA Pi y Margall, 15, y Derechos, 38

URODONAL disolvente del ácido úrico se expone en frascos de triple calidad para una cura completa

Espectáculos

Teatro Principal

Compañía de comedias
Bassó - Navarro
Hoy sábado, a las 6'15 tarde:
Matiné de abono benéfica
Un americano en Madrid
A las 10'15 noche:

El hombre invisible

El Profesor Shaminsky

ESLAVA

Compañía de revistas
VELASCO
HOY SABADO
FUNCIONES POPULARES
A las 6'15 tarde y 10'15 noche

Cock-tail de amor
Gran éxito del tango Rivalidad
Próximamente, ESTRENO:

El oro y el moro
Revista en doce cuadros de Thous, Asensi y Benloch

Mañana, tres funciones: A las 3'30 y 6'15 tarde y 10'15 noche:
COCK - TAIL DE AMOR

APOLO

Compañía de zarzuela
HOY SABADO
A las 10'15 noche:
Segunda representación de la zarzuela en dos actos, de Quintero, Guillén y maestro Calleja

CARITA DE EMPERAORA

¡Grandioso éxito cómico!
Mañana domingo, tres funciones
Semana próxima:
COMO LOS PAJAROS...

Teatro Ruzata

Compañía de revistas
HOY SABADO
A las 10'15 noche:
La verdadera revista de éxito

¿Qué pasa en Cádiz?
Grandiosa presentación

Mañana domingo, a las 3'30 y 6'15 tarde y a las 10'15 noche:

¿Qué pasa en Cádiz?

Teatro de la Libertad

(Antes Princesa)
Compañía
LUZ CARRILLO DE ALBORNOZ
Hoy sábado, a las 10'15 noche:
La Dama de las Camelias

Salón Novedades

Compañía valenciana de sarsueles, comedias, sainets y revistas
A las 6'30, 9'30 y 11'15:

Tot a perra

Y

Els Leandros

ROYAL CINEMA

HOY Y TODOS LOS DIAS
A las 5'45 y diez noche:
Ha visto ya



UN CUENTO FANTASTICO
LA MAS EXTRAÑA DE LAS NOVELAS DE AVENTURAS

Mañana domingo cuatro sesiones:
A las 10'00, matinal popular, a las cuatro tarde, a las 6'15 especial y a las diez noche, numerada
Desde las once de hoy, se despacha en taquilla para las 6'15 y diez noche

OLYMPIA

Hoy sábado - Programa
Seis tarde y 10'15 noche:
Tomasín, campeón (cómica)
VE-ANO (dibujos)
NOTICARIO FOX
¡EXITO!

¡Aló, París!

o ¡Querárame usted, telefonista!
Realización de Duvivier
Creación de Jossel - Day - Germaine Ru - Wo - Wo - Wo
Un film de una alegría desbordante lleno de ideas del cines y de episodios cómicos. Berlín y París forman el fondo animado de la obra «Aló, París», en la cual tienen el papel más importante de los telefonistas muy guapas

Cine Giner

(Pilar, 7)
Acontecimiento enorme
KISMET
(Sonora)
CARCELERAS
(Versión muda)
El acorazado «Potemkin»
Sonora. Terribles episodios de la revolución roja en Rusia
Lunes próximo:
El asombro de los públicos con la insuperable película
El doctor Frankenstein
El más emocionante asunto sonoro

Cine Versailles

Programa extraordinario
Bandido por excelencia
Cantada por Warner Waster y Mona Morris
El precio de un beso
Copia nueva
Honrarás a tu madre
Producción sonora con efectos de gran emoción. No se le parece en nada a la copia muda
La película de las madres

Trinquete Pelayo

Hoy, a las 2'30 de la tarde, dos grandes partidos de pelota, por los afamados pelotaris:
Primer partido
Fuentes, Mora y Lloco I, contra Pedro, Fenoll y Sánchez
Segundo partido:
Patilla y Chatet, contra Pruneta y Juliet
Escalera cuerda.

TEATRE VALENCIA (ALKAZAR)

Tranvias números 6, 7 y 8
ULTIMS DÍES D'ACTUACIÓ
A les sis vesprada:
UN HOME DE SORT
¡Gran éxit cómic!
¡Tres hores de risal!
A les deu nit
L'HOME, LA DONA I ELS FILLS
Verdader éxit
Demà, tres funcions, tres

QUIZO

Hoy, a las 5'45 tarde y diez noche:
¡Grandioso éxito de los estrenos!

Audaz y galante

Por George O'Brien, Conchita Montenegro y Victor Mc. Laglen

Pasado mañana

Por Charles Farrell y Marión Nixon
Lunes próximo. Estreno de la opereta UFA

El Congreso se divierte

Aviso.—Se despachan localidades numeradas para mañana, a las seis tarde; lunes y martes tarde y noche

CONDAL CINEMA

Noches de Viena
Opereta, por Vivien Segal
DIBUJOS SONOROS
La princesa, se enamora
Por Charles Farrell

Royal Cinema

Socorro, 8
Espléndido programa
Una mujer en Wall-Street (SONORA)
Desengaño (sonora)
Por Ruth Chatterton y Paul Lukas
Lo mejor es reir
Habla y cantada en español, por Imperio Argentina y Tony D'Algy
Lunes próximo:
NIEBLA
Habla en español, por María F. Ladrón de Guevara y Rafael Rivelles

Cine Ideal

SONORO WESTERN ELECTRIC
Vidas opuestas
Emocionante película sonora de largo metraje, por Gary Cooper
El hombre que asesinó
Por Rosita Moreno y Ricardo Puga
Totalmente hablada en español
Carceleras
Habla y cantada en español
Tercera semana de extraordinario éxito
Lunes:
Sevilla de mis amores
Por Conchita Montenegro y Ramón Navarro. Habla en español

Cine Doié

El mejor amigo
Cinco partes emocionantes
El misterio de Times Square
Siete partes, por Dorothy Revier
POSESION
Ocho partes. La última creación de la genial Francesca Bertini
Lunes, la notable película española EL GUERRILLERO (Juan Martín El Empecinado). Un emocionante episodio de la guerra con los franceses, por Amalia Muñoz y Manuel San Germán

Cine Progreso

LIBERTAD
Película cómica con adaptaciones musicales, por Stan Laurel y Oliver Hardy
La marca delator
Emocionante película con adaptaciones musicales
El secreto del doctor
Totalmente hablada en español
Tiembra y titubea
Habla en español, por Stan Laurel y Oliver Hardy

Cervantes

Calle Jesús, 61 — Teléfono 12.260
Hoy gran programa extraordinario
EL TORO BRAVO
Siete partes, por Fred Thomson
LA DAMA MISTERIOSA
Nueve partes, por Greta Garbo
Una cómica en dos partes

Gran Teatro

CINE MUDO
Hoy cinco tarde y 9'30 noche:
PROGRAMA DE ESTRENOS
La producción americana
¡Vengan emociones!
Por el cabalista Bob Steele
Novio caído del cielo (Cómica)
El extraordinario asunto
Pacto de sacrificio
Creación de Ivor Novello
Lunes: Gran acontecimiento:
La epopeya del Krasin
El famoso rompehielos en los trabajos de salvamento en el Polo Norte, de los tripulantes del dirigitible «Italia»

Cinema Goya

A las 4'30 tarde y 9'30 noche
Programa gran gala, a petición de muchas familias
El tiempo del amor
Por Dolly Haas y Gustav Frolich, con música del famoso compositor, mago de las operetas, Robert Stolz
REVISTA FOX SONORA
Las luces de Buenos Aires
Habla y cantada en español, por Carlos Gardel y Gloria Guzmán
El abogado tartamudo
Habla en español, por José de la Torre
Lunes, riguroso estreno en Valencia: «La isla peligrada», por Kenneth Harlan y Lucille Brow, película de grandes emociones, con 24 partes, proyectándose toda la obra completa

Teatro Musical

Poblados marítimos. P. Rosario
BUTACA, 0'80 — GENERAL, 0'20
Mi amigo de la India
Seis partes. Deliciosa comedia
El agua del Nilo
Ocho partes, emocionantes
PRIM
Ocho partes. Cine-drama histórico, por Carmen Viance y Manuel San Germán
Lunes:
Estudiantes y modistillas
Película de costumbres populares, por La Romerito

Teatro Moulin Rouge

Compañía de zarzuela, revistas
Hoy sábado, a las diez noche:
El gracioso interés de los hermanos Quintero:
SOLICO EN EL MUNDO
Estreno de la revista vodevilésca en dos actos y siete cuadros y apoteosis, letra de G. Marco Ripellés, música de E. Faus Faus
HACEN FALTA HOMBRES
Debut de la escultural triple cómica Amelia Nacher
Lujosa sastretería - Mujeres honitas
Decorado pintado para esta obra
Precios populares

Obreras

Sindicato Unico del Ramo de la Madera.
Sección de Ebanistas y similares de Valencia y su radio.—Convoca a sus afiliados de ambos sexos a la junta general extraordinaria (continuación de la del día 15) que se celebrará el lunes 28, a las seis de la tarde, en la Casa del Pueblo, para tratar asuntos importantes.—La técnica.
Sección de Aserradores y Afiladores.—Convoca a todos los compañeros, socios y no socios, a la junta general de la sección que se celebrará mañana, a las diez horas, en la Casa del Pueblo, para tratar asuntos importantes.—La técnica.
Sociedad de Obreros Mojoneros, Harineros y Arroceros.—Convoca para mañana a junta general extraordinaria, a las diez horas, en su domicilio social (Calatrava, número 2), para tratar asuntos de gran interés.—La directiva.

Sindicato Unico Mercantil de Valencia

A toda la dependencia del ramo de zapatería
Para dos años va que de una manera poco honrosa, con malas razones y pocas normas paritarias o mixtas, va entreteniéndose la patronal del calzado la aprobación de ciertas bases de trabajo que, con los auspicios colaboracionistas y socialistas de la Dependencia Mercantil, aceptásteis.
Mas el tiempo transcurre, las gestiones fracasan, las burjas se suceden y constantemente triunfan los deseos del patronato de verse libre de trabas y pactos y a merced de sus caprichos a la dependencia, que, por ser en mayoría femenina, preenden impunemente atropellar.
Mientras las instajaciones suntuosas, ricas, de los bazares de calzado indican ganancias pingües y provechosas, a los empleados se les retribuye escasamente para mal vivir.
Este Sindicato, pues, advertido de que estáis siendo juguete de inicuas ambiciones y de constantes malabarrismos, pretende inductos a que serenamente razonéis y acudáis a unirnos a todos los trabajadores, que en estos momentos de dislocación de la obra burguesa, conscientes de su responsabilidad prodigan humana solidaridad y luchan afanosos por el logro de una digna existencia.—Por el Sindicato Unico Mercantil: La administrativa.

C. N. T. Sindicato Unico Mercantil de Valencia

A toda la dependencia del ramo de zapatería
Para dos años va que de una manera poco honrosa, con malas razones y pocas normas paritarias o mixtas, va entreteniéndose la patronal del calzado la aprobación de ciertas bases de trabajo que, con los auspicios colaboracionistas y socialistas de la Dependencia Mercantil, aceptásteis.
Mas el tiempo transcurre, las gestiones fracasan, las burjas se suceden y constantemente triunfan los deseos del patronato de verse libre de trabas y pactos y a merced de sus caprichos a la dependencia, que, por ser en mayoría femenina, preenden impunemente atropellar.
Mientras las instajaciones suntuosas, ricas, de los bazares de calzado indican ganancias pingües y provechosas, a los empleados se les retribuye escasamente para mal vivir.
Este Sindicato, pues, advertido de que estáis siendo juguete de inicuas ambiciones y de constantes malabarrismos, pretende inductos a que serenamente razonéis y acudáis a unirnos a todos los trabajadores, que en estos momentos de dislocación de la obra burguesa, conscientes de su responsabilidad prodigan humana solidaridad y luchan afanosos por el logro de una digna existencia.—Por el Sindicato Unico Mercantil: La administrativa.

Más sucesos

El carro del lechero
Felipe Cabanes Ojmos es un lechero que utiliza, para el reparto, un precioso carrito del que tiraba una jaquita que era un dechado de perfecciones.
Por estos detalles, que a simple vista se apreciaban ayer, llamó la atención, la jaqueta y el carro, de algún discípulo de Caco, pues cuando salió Felipe en su busca después de dejar la leche en un piso, se encontró con que la jaqueta y el carrito habían desaparecido.
Felipe Cabanes, después de denunciar el hecho a la policía, volvió a Patraix, su pueblo, con el disgusto que es de suponer.
El carro y la jaqueta siguen rodando, sin novedad.

Teatros

PRINCIPAL
"El hombre invisible o el profesor Shaminsky"
Es un experimento en tres actos de Pawacini, experimento graciosísimo, caricatura de los dramas policíacos, en los que ocurren cosas monstruosas e inexplicables.
En el experimento que ofreció anoche la compañía Bassó Navarro, el público rió a contento.
El Profesor Shaminsky consigue hacer invisible a su ayudante y novio de su hija, y claro es que invisible de cuerpo e inquieto de espíritu, realiza las más graciosas aventuras, hasta que su suegro consigue devolverle a su primitivo estado.
María Bassó, muy interesante y graciosísima; muy bien, Navarro y Paco Hernández y Muro, de lo más encajado en su difícil papel.

De Sueca

NUEVO LOCAL.
El domingo se inauguró un nuevo local, netamente republicano, que ha dado acogida a todos los que fueron lanzados de su domicilio social, por aquellos que en sus actos públicos no imprimen el sello democrático que en sus propagandas políticas propagan. La ornamentación y enseres son sencillos, pero su importe no ha sido satisfecho con el producto de ninguna vileza.
Y ahora todos los suecanos, cuando por sentimiento íntimo tengáis que afiliarse a alguna sociedad política, no es que se os pida que tras las filas de Unión Republicana Autonomista, sino que os filiéis, penséis y discutáis en los procedimientos que emplea cada partido con referencia a los intereses de Sueca, que en consecuencia son los vuestros.

AYUNTAMIENTO.

Recaudado ayer por arbitrios: Matadero general, 9.912,10. Idem del Puerto, 2.314,80. Idem de Benimamet, 141,10. Estaciones sanitarias, 3.443,80. Examen de substancias, 618,80. Extraordinarios, 975,25. Bebidas, 4.248. Total: 21.664,04.

AYUNTAMIENTO.

En la sesión del viernes pasado se notó la falta de asistencia de los concejales radicales socialistas, pues dicha sesión transcurrió en un ambiente apacible.
Se procedió a la segunda votación para alcaide propietario, siendo elegido, como en la primera, el señor Carrasco.

AYUNTAMIENTO.

En la sesión del viernes pasado se notó la falta de asistencia de los concejales radicales socialistas, pues dicha sesión transcurrió en un ambiente apacible.
Se procedió a la segunda votación para alcaide propietario, siendo elegido, como en la primera, el señor Carrasco.

AYUNTAMIENTO.

En la sesión del viernes pasado se notó la falta de asistencia de los concejales radicales socialistas, pues dicha sesión transcurrió en un ambiente apacible.
Se procedió a la segunda votación para alcaide propietario, siendo elegido, como en la primera, el señor Carrasco.

AYUNTAMIENTO.

En la sesión del viernes pasado se notó la falta de asistencia de los concejales radicales socialistas, pues dicha sesión transcurrió en un ambiente apacible.
Se procedió a la segunda votación para alcaide propietario, siendo elegido, como en la primera, el señor Carrasco.

COLISEUM

HOY
A las 4'30 y 9'15 noche
Aparato sonoro Western Electric
WOOPPE
Revista a technicolor
NAVIOS DE ODIO
Por Hugues y Dorothy Sebastián
AL CAPONE
Semana próxima: MATA-HARI.

LIRICO

HOY
A las 5'30 y diez noche:
Paramount presenta doblada en español una gran película
GEORGE BANCROFT
EL TIGRE DEL MARNEGRO
Completarán el programa:
Una cómica, un dibujo sonoro, un Paramount gráfico y una revista
NOTA. Se despachan localidades en contaduría sin aumento de precios para hoy y mañana.

SOLO POR 3 PTAS. PUEDE UD. IMPRESIONAR UN DISCO FONOGRAFICO PERFECTO

SONORO ETERNO
CASA FLORES
MIGUELETE, 3. VALENCIA
TEL. 13810.

ALKAZAR

Dancing - Cabaret - Bar Americano
Pista luminosa - 50 bellas bailarinas de salón - 10 atracciones
Exito de Hnas. Vera y Andréa-Rosa de Alejandria y Elene. Hoy, éxito de Elisita Weikys.
Hoy, grandes debuts y Aurorita Cobos

Dancing Pavón

Avenida Pablo Iglesias, 4. Teléfono 16.563. Sesiones, seis tarde y once noche. Pista luminosa. American bar. Cabaret. Originales saloncitos. Orquestina «Chantecler». Exito de 20 hermosas bailarinas de salón y las famosas estrellas: Mari Paz, ballets moerinos; Doris Pills, bellísimas cancionista; Ibóné Andrés, famosa estrella bailarina; tres señoritas Trio Gil, ballets, duetos y canciones; Carolina de la Riva, hermosa estrella frívola

BATACLAN

Music-hall - Cabaret American Bar - Gran pista luminosa — Dirección J. LLIRI
Exito de las estrellas
Rosita Vallés, Carmen Vara, Teresita Andrés, Garmelita Pastor.
Todas las noches, los diez animadores de la gran Orquestina Dernier
Jazz Orchest negro **CARUSO.** Nada como Bataclán
Elolisa Albéniz y Paquita Domínguez
Exito
Hoy, muchos debuts.

AYUNTAMIENTO

Recaudado ayer por arbitrios: Matadero general, 9.912,10. Idem del Puerto, 2.314,80. Idem de Benimamet, 141,10. Estaciones sanitarias, 3.443,80. Examen de substancias, 618,80. Extraordinarios, 975,25. Bebidas, 4.248. Total: 21.664,04.

AYUNTAMIENTO.

En la sesión del viernes pasado se notó la falta de asistencia de los concejales radicales socialistas, pues dicha sesión transcurrió en un ambiente apacible.
Se procedió a la segunda votación para alcaide propietario, siendo elegido, como en la primera, el señor Carrasco.

AYUNTAMIENTO.

En la sesión del viernes pasado se notó la falta de asistencia de los concejales radicales socialistas, pues dicha sesión transcurrió en un ambiente apacible.
Se procedió a la segunda votación para alcaide propietario, siendo elegido, como en la primera, el señor Carrasco.

AYUNTAMIENTO.

En la sesión del viernes pasado se notó la falta de asistencia de los concejales radicales socialistas, pues dicha sesión transcurrió en un ambiente apacible.
Se procedió a la segunda votación para alcaide propietario, siendo elegido, como en la primera, el señor Carrasco.

AYUNTAMIENTO.

En la sesión del viernes pasado se notó la falta de asistencia de los concejales radicales socialistas, pues dicha sesión transcurrió en un ambiente apacible.
Se procedió a la segunda votación para alcaide propietario, siendo elegido, como en la primera, el señor Carrasco.

AYUNTAMIENTO.

En la sesión del viernes pasado se notó la falta de asistencia de los concejales radicales socialistas, pues dicha sesión transcurrió en un ambiente apacible.
Se procedió a la segunda votación para alcaide propietario, siendo elegido, como en la primera, el señor Carrasco.

AYUNTAMIENTO.

En la sesión del viernes pasado se notó la falta de asistencia de los concejales radicales socialistas, pues dicha sesión transcurrió en un ambiente apacible.
Se procedió a la segunda votación para alcaide propietario, siendo elegido, como en la primera, el señor Carrasco.

Madrid, Provincias y Extranjero

Las responsabilidades por el golpe de Estado

La sesión de ayer

Se suspende la sesión por unos minutos

A las diez y media de la mañana comenzó la cuarta sesión de la vista del proceso de responsabilidades por el golpe de Estado.

Terminado el anterior informe, el presidente del Tribunal suspendió la sesión por diez minutos, con objeto de dar un descanso a la Sala.

El informe de José Antonio Primo de Rivera

Constituido el Tribunal, el presidente concede la palabra a don José Antonio Primo de Rivera, defensor de don Gato Ponte.

Comienza diciendo que los cargos que se lanzan contra su defendido son de dos tipos: unos señalan infracciones de orden formal reprobables en cuanto a su forma, otros hechos que además de agravar formalmente al orden constitucional entrañan materialmente, por cuanto hubiera sido injusto en cualquier régimen como confinamientos, multas, etc.

Aparte de que el señor Ponte no tuvo nunca al propósito de que la dictadura se prolongase más de lo estrictamente preciso.

No es posible acusarle de haber infringido la Constitución del 76, porque no existía cuando en 1925 fue nombrado ministro.

El golpe de Estado subvirtió el orden constitucional y lo substituyó por otro de principios y órganos distintos.

Desde este instante, la Constitución del 76 quedó derogada, y una Constitución derogada no puede resucitar. Esta fue exactamente la afirmación de los revolucionarios antes de la República.

No puede acusarse a mi defendido de un delito de alta traición, ni de secuestro de la soberanía nacional, porque la soberanía nacional es un dogma y entonces es perfectamente lícito combatirla o se entiende como indiscutible y entonces para ver si se ha faltado a ella es indispensable medir la bondad o maldad material contenida en los actos de gobierno.

Analiza las leyes promulgadas por decreto para sacar la conclusión de que no son tan injustas como se dice.

Últimamente dice que si el Tribunal sólo tuviera la misión de sentenciar sobre un delito, algo terminaría la defensa, pero además tiene una misión política, la de interpretar con lealtad la actitud del pueblo acerca de la dictadura, y una misión histórica, la de adelantar una interpretación acerca de ella.

La actitud del pueblo no fue nunca hostil al dictador; quien la hizo malograda fue el antiguo régimen, fortificado por unas cuantas familias dominantes que se acercaron a la dictadura al principio porque esperaban de ella un robustecimiento de sus privilegios, pero que se separaron al descubrir el carácter popular de la política dictatorial. Así dejaron solo al dictador con unos cuantos colaboradores, y el dictador, fracasado en su misión, fue a morir en la emigración, mientras el antiguo régimen se recogió en un renacimiento efímero.

Informe del Sr. Arranz, defensor del ex ministro Cornejo

A continuación el presidente concede la palabra al señor Arranz, defensor de don Honorio Cornejo.

Dice que no va a relatar la limpia historia de su defendido, que desempeñó su cargo en el ministerio de Marina con una gran corrección como ministro apolítico.

No rehuye su defendido ninguna responsabilidad que se le puede exigir por su gestión durante el desempeño de la cartera; pero no se le puede exigir responsabilidad por el hecho de haber sido ministro de un Gobierno muy posterior al golpe de Estado.

—Mi defendido—dice—no está incurso ni en el delito de rebelión ni en el de secuestro de la soberanía nacional, ni en un delito contra la forma de Gobierno ni contra la Constitución.

La Constitución ya no existía; él no se rebeló; no puede haber delito contra la forma de Gobierno cuando no pidió ser nombrado ministro.

«Es tanto lo que admiro a mi patrocinado y lo que me identifico con su conducta, que alabar esta sería alabar a mí mismo. Mi patrocinado, que dedicó 55 años de su vida al servicio de la patria y que muchas veces desempeñó cargos que perjudicaban sus intereses particulares, se ve hoy procesado por circunstancias políticas.

A medida que se desenvuelve este debate, se agranda la confusión y no se sabe por qué Ardanaz, al igual que otros, se sienta ante un tribunal.

Después de tantas palabras pronunciadas, no sabemos todavía en este momento qué vicisitudes ocurrieron a la Constitución del 76.

Se afirma que este texto legal había desaparecido y a continuación se enumeran hechos delictivos por violación de lo que ya no existía, de lo que ya había desaparecido.

Comprendo que todas estas incongruencias tienen origen en el ambiente político en que después de nacer se desarrollan.

Concretamente, voy a ocuparme de los cargos imputados a mi patrocinado. Ellos son tres:

Primero.—Aceptar un cargo en un Poder faccioso que conculcaba la Constitución, las Cortes y la soberanía nacional.

Segundo.— Haber legislado desde su cargo particular y en colectividad dictatorial.

Cierto es que en el año 1928, el general Ardanaz ocupó el cargo de ministro de la Guerra. Si en aquel tiempo ya no existía la Constitución, mal podía votar, y si existía el rey, tenía atribuciones, y con ellas podía nombrar a sus ministros.

Respecto a la obra legislativa de mi defendido, queda reducida a modificar en 1929 un real decreto de 1927. Esta modificación, que sirvió para proteger desde diferentes aspectos al personal del ministerio de la Guerra, ha sido después recogida y ampliada con la misma orientación benévola por la legislación de la República y en lo que se refiere al secuestro de la soberanía nacional, tampoco hay nada.

Demasiado se ha demostrado aquí el aplauso con que España entera recibió el acto de Primo de Rivera, pero las acusaciones han forzado la máquina y han inventado delitos que no existen.

Se dijo en principio que los hechos imputados a mi patrocinado enmarcaban en los artículos 181 y 185 del Código Penal, porque con tales hechos se había despojado de sus facultades a las Cortes, al rey y al Gobierno.

Para hacer esta enmarcación, lo que menos debe hacerse es leer los citados artículos, porque de su simple lectura resultan incongruentes con los sucesos que se pretende castigar.

No hay ninguna correlación entre la letra de los artículos y los hechos que se pretende castigar, y como no se hacen otros cargos a mi defendido que los enumerados, no quiero molestarse más al Tribunal.

Informe del Sr. Róspide

A continuación se concede la palabra al defensor del señor García de los Reyes, y dice el señor Róspide:

—Los anteriores hicieron la mejor defensa técnica de mi defendido señor García de los Reyes.

Voy a dirigirme al Tribunal, como si fuera un Jurado, como un Jurado nacional que es.

Los hechos que se le imputan a mi defendido, son los mismos que se acusa al general Ardanaz.

En 5 de Noviembre de 1928, se nombra a García de los Reyes ministro de Marina. Ya habían trans-

currido cinco años de dictadura; y el hombre que viene cumpliendo las leyes que durante cinco años emanaron del Gobierno dictatorial, ¿puede creer que al aceptar el cargo de ministro de Marina conculcaba todo lo que a él, al general Ardanaz y a otros muchos se les achaca?

Si a mi defendido se le exigieran responsabilidades, habría que exigir las, no ya a todos los españoles, sino incluso a los gobiernos extranjeros.

Mi defendido, por sus méritos y merecimientos, fué nombrado ministro técnico. Cumplió fielmente y este cumplimiento, que quiere esgrimirse como arma acusatoria, es el mejor descargo.

¿Y abusó el señor García de los Reyes del poder que se le confirió durante su labor legislativa? Todas sus disposiciones que fueron para patrocinar al personal del ministerio, han sido, después, puede decirse, recogidas y ampliadas en la finalidad beneficiosa a que tendían, por las disposiciones emanadas de la República.

Si yo hubiera creído que los hechos examinados no eran constitutivos de delito, me hubiera llevado a esa creencia los criterios dispares que han expuesto las acusaciones.

Cuando hay discrepancia, no hay convicción. Por eso, me atrevo a suplicarle que si duda y encuentran dificultades para encajar los hechos en los artículos de la ley penal por el principio pro reo, debe beneficiarse a todos, perdonándolos.

El presidente llama la atención al fiscal.

Luego concede la palabra a don José Antonio Primo de Rivera.

Agradece al fiscal las palabras que ha pronunciado.

—El general Primo de Rivera—dice—dió el golpe de Estado, él solo y en contra del rey, si éste se hubiera puesto enfrente.

El presidente le llama la atención y se sienta.

Después de unas breves palabras del señor Pita da el presidente por terminada la vista, a la 1.30.

Ayer también hicieron manifestaciones hostiles

A la salida de los procesados, las fuerzas adoptaron precauciones y en los alrededores no se permitió que se formaran grupos.

Únicamente en la calle de Bailén algunos elementos hicieron manifestaciones hostiles al paso de los procesados.

La sentencia

Terminada hoy la vista de este proceso queda ahora pendiente de dictar sentencia el tribunal dictatorial.

No se sabe cuándo se dictará ésta ni cuándo se hará pública, aunque se asegura que tardará unos días.

Preguntado el señor Gil Robles acerca de cuándo se conocería la sentencia por la causa del golpe de Estado de Septiembre, dijo que el Tribunal se reunirá el miércoles, para deliberar, y que supone que el viernes o sábado se hará pública la sentencia.

El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra"

Concede el retiro para Valencia al coronel de caballería, en situación de reserva, don Juan Romero, afecto al Centro de Movilización y reserva número 5, por haber cumplido la edad para obtenerla el 22 del actual, causando baja por fin de mes en el arma a que pertenece.

Horrible crimen en Cazalla

En Cazalla de la Sierra, en el cortijo llamado Lugar de la Sala, a doce kilómetros de Cazalla, ocurrió un sangriento suceso, en el que resultó muerta María Cabezas, de 47 años, soltera; su novio, Lucrecio Chacón, con heridas graves; un hermano de María, llamado Joaquín, y un hijo de éste, también heridos.

Chacón declaró que estaba refugiado con su novia. Hoy le llamaron al cortijo, para suavizar las diferencias. Al llegar, se abajaron sobre él Ignacio y le produjeron las heridas que padece.

La novia se interpuso y en aquel momento Ignacio le tiró un tajo con un puñal, que alcanzó a María, matándola.

El suceso aparece algo curioso, según el Sr. Fiscal.

el Gobierno que el país se daba por voluntad soberana y continuó con la prestación leal de mis servicios al Estado.»

Rectifican el fiscal, Primo de Rivera y Pita Romero

Después de terminar sus informes los defensores, el fiscal señor González López pide la palabra, para rectificar y el presidente le advierte que debe ser breve.

González López rectificó lo dicho por algún defensor, que consideraba amnistados a los procesados.

Dice que la defensa olvidó el decreto de amnistía amnistaba a todos los procesados sociales y políticos que en ansias de libertad lucharon por ella y por el logro del nuevo régimen.

Se refiere luego a las discrepancias expuestas en el voto particular, confundiendo aquí el delito continuado con el delito continuo y no hay posibilidad de hablar del primero, sino del segundo, del que siempre habló el fiscal.

El presidente llama la atención al fiscal.

Luego concede la palabra a don José Antonio Primo de Rivera.

Agradece al fiscal las palabras que ha pronunciado.

—El general Primo de Rivera—dice—dió el golpe de Estado, él solo y en contra del rey, si éste se hubiera puesto enfrente.

El presidente le llama la atención y se sienta.

Después de unas breves palabras del señor Pita da el presidente por terminada la vista, a la 1.30.

Horrible crimen en Cazalla

En Cazalla de la Sierra, en el cortijo llamado Lugar de la Sala, a doce kilómetros de Cazalla, ocurrió un sangriento suceso, en el que resultó muerta María Cabezas, de 47 años, soltera; su novio, Lucrecio Chacón, con heridas graves; un hermano de María, llamado Joaquín, y un hijo de éste, también heridos.

Chacón declaró que estaba refugiado con su novia. Hoy le llamaron al cortijo, para suavizar las diferencias. Al llegar, se abajaron sobre él Ignacio y le produjeron las heridas que padece.

La novia se interpuso y en aquel momento Ignacio le tiró un tajo con un puñal, que alcanzó a María, matándola.

El suceso aparece algo curioso, según el Sr. Fiscal.

EN EL PARLAMENTO

Quedó terminada la discusión de los presupuestos de Estado y casi ultimada la de los de Justicia

A las cuatro y cinco abre la sesión el señor BESTEIRO.

La Cámara está desanimada y el banco azul vacío.

Aprobada el acta de la sesión anterior, interviene en el orden del día el señor SOLA, que defiende una proposición de ley sobre restitución a la ciudad de Cádiz de determinados terrenos, y de los cuarteles de San Roque y Santa Elena.

Se toma en consideración, como igualmente varios proyectos de ley.

Continúa la discusión del presupuesto de Estado.

El PRESIDENTE DE LA CÁMARA dice que va a discutirse la totalidad del artículo sexto.

El señor ORTEGA Y GASSET consume un turno en contra de la totalidad.

Se lamenta de la falta de asistencia de diputados a las sesiones.

El PRESIDENTE DE LA CÁMARA: Su señoría empieza a hablar a las cuatro y cuarto.

El señor ORTEGA Y GASSET se lamenta de que se intente derribar el laicismo del régimen, pues éste protege a curas y frailes de manera descarada.

Recuerda que en tiempos de Felipe IV se concedió a los frailes la administración y conservación del edificio de San Francisco el Grande.

Carlos III les quitó la conceción y la otorgó al Patronato seglar; luego volvió a ser otorgada a los frailes.

La República piensa continuar la obra de los Borbones, pues en el Patronato ha dado cargos a gente de derecha y de tendencia clerical.

Relata las modificaciones hechas en el edificio de San Francisco el Grande para comodidad de los frailes, los nuevos hábitos que les han proporcionado, etcétera.

El señor TENREIRO: Eso es inexacto.

El señor ORTEGA Y GASSET censura que se destinen cantidades para el mantenimiento de las Misiones en Marruecos, lo que vulnera la Constitución y va en contra de la política que debe desarrollar la República en el Protectorado.

Se entabla diálogo entre el orador y el señor Tenreiro.

El señor ORTEGA Y GASSET censura que los fondos de la Obra Pía se destinen a bulas, y pregunta si la República se va a constituir en administradora de bulas.

Censura también la labor de la Obra Pía en África, pues no comprende cómo en una iglesia de Nador se colocó una imagen de Santiago Matamoros.

El PRESIDENTE DE LA CÁMARA: Le quedan diez minutos a su señoría.

El señor ORTEGA GASSET establece una comparación entre los dos presupuestos, el anterior y el actual, para demostrar que subsisten los gastos de culto.

El señor TENREIRO interviene. Yo creía que había quedado suficientemente explicado en mi intervención de hace días, la labor del patronato seglar y laico de la Obra Pía, pero por lo que he oído a algunos señores diputados parece que no se han convencido y por ello me veo obligado a repetir los argumentos.

Los que integramos este patronato somos gente seria para no prestarnos a ese comercio de rosarios a que se refería el señor Ortega Gasset. Eso pudiera ser que existiera antes, pero ahora no se hace.

El señor ORTEGA GASSET: Se hace y se hace.

El señor TENREIRO: Ahora, no. No se hace lo que dice S. S., pues se avisó a los franciscanos de que esos asuntos no eran propios de este organismo.

En lo que se refiere a San Francisco el Grande, puedo decir que las consignaciones son para cuartos de educandos.

El señor ORTEGA GASSET: Frailes.

El señor TENREIRO: Frailes unos y otros no, para que puedan venir a Madrid a cursar estudios en la Universidad los que se van a dedicar a esa misión de expansión cultural.

En Marruecos los franciscanos han desarrollado una labor igual a la que han realizado misiones de

los demás países y que no puede suspenderse de repente.

Ya dije yo que Francia, la laica Francia, había permitido esta labor que le sirve para su expansión.

El señor ORTEGA GASSET: La República francesa no tiene misiones.

El señor TENREIRO: Yo soy tan laico como S. S., pero no quiero tirar por tierra lo que es una obra de España que hemos de hacer evolucionar hasta que pueda encargarse seglars de esta obra en Marruecos y en Oriente, pero que mientras tanto hemos de sostener porque no debemos destruir todo lo que sirve para nuestra extensión cultural.

El señor ROYO VILLANOVA: Lo que no se puede consentir es que se quiera mezclar el problema religioso con una obra colonial.

Explica la labor de las misiones franciscanas en Marruecos y de cómo la laica Francia, como decía el señor Tenreiro, hizo una gestión cerca del Papa para que la influencia de las misiones de franciscanos españoles fuera substituida por la de franciscanos franceses.

El señor GOMARIZ: Explica el criterio de la comisión de Justicia en cuanto a las misiones de religiosos españoles en el extranjero, que es considerarlos como a otros cualesquiera españoles preparados para la obra de expansión cultural, sin tener en cuenta su carácter religioso.

El ministro de Estado se ocupa de la labor de la Obra Pía, mediante la cual España tiene ciertos derechos en Oriente.

La primera República modificó su estructura dándole un carácter seglar que ha acentuado considerablemente esta segunda República.

La Obra Pía tiene dos aspectos: uno religioso y el otro seglar. Tengan los diputados la seguridad de que no votan ni un céntimo para la parte confesional y en cuanto a la obra seglar, no se debe retroceder en nada de lo que significó influencia de España en Oriente.

Esta tarea difícil, para la que el Gobierno ha designado un Patronato seglar del que forman parte los señores Tenreiro, Marañón, Sánchez Albornoz y Nicolau d'Oliver, ha sido por la labor de estos hombres, tan eficaces y tan desinteresados que hasta han renunciado a sus dietas.

El espíritu y la fidelidad de esta labor es ir sustituyendo estos religiosos por seglars hasta donde sea posible, porque no es fácil sustituir un organismo especializado.

En Jerusalén existe una especie de Gobierno de religiosos con especiales condiciones en aquellos lugares y allí tenemos varios representantes, entre ellos el procurador.

A España creo yo que le interesa sostener esos representantes, que serían substituidos por otros extranjeros o por religiosos que no dependerán del ministerio de Estado.

Podríamos adoptar una solución radical suprimiendo de un plumazo la Obra Pía, pero yo no aconsejaría esta solución.

No perderíamos mucho, pero sí perderíamos una posibilidad magnífica, para el mañana. No queráis cerrar esos caminos porque sería cerrar la posibilidad futura de una obra eficaz en beneficio de España y de la República.

El señor ORTEGA Y GASSET interviene insistiendo en que el carácter confesional de la Obra Pía perjudica en vez de favorecer nuestra expansión en Oriente.

Esto es muy natural en un ministro de Estado que es un fraile de levita. (Risas.)

Se aprueba en votación ordinaria el capítulo, por 101 votos contra nueve.

Se pone a debate el capítulo séptimo que se refiere también a los servicios del Patronato de la Obra Pía.

El señor ORTEGA Y GASSET consume otro turno y dice que lo que se gasta en éstos podría gastarse en enseñanza laica.

Renuncia luego a defender las enmiendas y después de rechazadas éstas se aprueban los artículos.

Igual se aprueban los del capítulo octavo y los del noveno y con ellos todo el presupuesto del ministerio de Estado.

Se pone a debate el presupuesto de Justicia.

Toma asiento en el banco azul el señor Albornoz y ocupa la presidencia el señor Gómez Paracha.

El señor ABILIO CALDERON consume un turno en contra de la totalidad.

Comienza declarando que el propósito expuesto a la Cámara por el ministro de Hacienda en su discurso explicando el alcance de los presupuestos, ha sido defraudado por completo. Nos dijo que en ellos se iba a reducir los gastos y resulta todo lo contrario. Los presupuestos parciales de cada departamento vienen con aumentos considerables y no justificados.

Uno de los aumentos que se registran en todos los departamentos ministeriales son las cantidades que se otorgan en concepto de representación a los directores generales y subsecretarios.

En el presupuesto de Justicia que se discute, se aumenta también la consignación para la comisión jurídico-asesora, que ha venido a sustituir a la comisión de Codificación, a la que pertenecieron las más ilustres personalidades.

Lamenta que se haya suprimido la consignación para Culto y Clero, porque dentro de las normas establecidas no podía haberse llegado aún a la supresión.

El señor VILLANUEVA le contesta por la comisión.

Para la formación de una buena judicatura son necesarias las pensiones para estudios en el extranjero, que se dotan escasamente en relación con la importancia del servicio.

Ensalza la labor de la comisión jurídico-asesora, cuya tarea es mucho más eficaz que la de aquella comisión de codificación de la monarquía.

Nadie que en España aspire a que exista una magistratura decorosamente retribuida, puede oponerse a los aumentos a los jueces, y magistrados del Supremo.

La comisión ha rebajado las cifras que existían en la Memoria del ministro por razón de presiones económicas.

El MINISTRO DE JUSTICIA: Como no ha habido debate de totalidad, nada tengo que decir de los problemas de fondo que plantea el presupuesto. Me levanto, pues, a cumplir sólo un deber de cortesía y responder a unas aclaraciones del señor Calderón sobre la magistratura.

Lo que dije hace años en la oposición sobre la necesidad de mejorar la situación económica de la magistratura, lo he cumplido al llegar a ser ministro. La situación poco desahogada del país no me ha permitido realizar todo mi propósito, que realizaría si fuera yo el encargado de hacer el presupuesto próximo.

La ley especial sobre el artículo 26 de la Constitución, vendrá inmediatamente a la Cámara.

Queda terminada la discusión de totalidad.

El señor GUERRA DEL RIO consume un turno en contra de la totalidad al capítulo primero.

Se ocupa de la situación de algunos funcionarios y dice que por una ley se elevó el sueldo a muchos y este aumento no se ha hecho efectivo, rebajándolo a su anterior consignación.

Cuando sucede esto, cuando no se cumplen leyes anteriores, no se puede venir ahora con aumentos para otros funcionarios.

El Gobierno debe hacer una declaración.

El señor ALBORNOZ: Por tratarse de una cuestión del Gobierno, no se extrañará su señoría si no le contesto ahora.

Este extremo puede ventilarse al discutirse el articulado.

El señor GUERRA DEL RIO: Mejor será dejar en suspenso la cuestión hasta que el señor Carner exponga su criterio, puesto que afecta a varios ministros.

El señor BAEZA MEDINA, en nombre de la comisión, se aviene a ello.

Para eso pide quede sin votación el artículo quinto del capítulo primero, que se refiere a esos extremos del personal.

También debe ayuzarse una enmienda del señor López Goicoechea que afecta a este asunto, para ver cómo se resuelve el punto que plantea el señor Guerra del Rio.

Así se conviene, con el beneplácito de la presidencia.

El señor LAYRETT consume un turno en contra del capítulo primero. Dirige algunas a la discus-

ción de Prisiones y se refiere a incidencias en la cárcel de Coruña.

La PRESIDENCIA le advierte que esto es propio de una interpellación.

El señor LAYRET: Hace más de un año que la tengo pedida.

El señor PRESIDENTE: Le prometo señalar fecha.

El señor LAYRET: Entonces no tengo que decir nada.

Se aprueban todos los artículos del capítulo, excepto lo que afecta a los sueldos del personal, que queda pendiente.

Se rechaza una enmienda del señor HORN al capítulo segundo.

El señor JIMENEZ DE ASUA explica su voto en otra enmienda al artículo cuarto, que pide rebaja para los sueldos del presidente de la comisión jurídico-asesora.

—Yo dice—no cobro dietas ni sueldo, pero esto me para el presidente que me suceda debe haber mayor sueldo, porque el actual es mezquino.

Con las 125.000 pesetas que se consignan para gastos de la comisión, no hay bastante.

El señor CALDERON explica también su voto y se desecha la enmienda, aprobándose el capítulo.

El señor VILLANUEVA apoya un voto particular al capítulo tercero pidiendo una gratificación de residencia de 1.500 pesetas para los jueces y magistrados de Madrid, Barcelona y Bilbao.

El señor BAEZA MEDINA: Se ha suprimido esa gratificación por entender que el problema se resuelve con aumentar los sueldos con carácter general, porque hay poblaciones españolas donde la vida es tan cara como en esas tres ciudades.

Los aumentos han excedido de la cifra de 1.500 pesetas.

Como las diputaciones de Barcelona y Bilbao y sus ayuntamientos pagan gratificaciones, propongo que sólo se mantenga para Madrid.

El señor FANJUL: Eso no puede acordarlo la comisión en el salón de sesiones. Debe tratarse en la comisión de Presupuestos.

El señor BAEZA MEDINA: La comisión está constituida ahora en su banco y es reglamentario que lo haga.

Esta justificada la excepción de Madrid. La justifica con unos datos estadísticos.

El señor FANJUL rectifica, insistiendo en su tesis. Antes de establecerse una excepción deben mantenerse las gratificaciones actuales o suprimirse todas.

El señor CALDERON se adhiere y ambos mantienen como votos particulares el antiguo dictamen.

Solicitan votación ordinaria. Como no hay bastantes diputados, queda pendiente para la sesión próxima.

Lo mismo ocurre con el artículo primero. También queda pendiente de votación el artículo segundo.

Los restantes artículos se prueban sin el menor incidente.

Lo mismo ocurre con el capítulo cuarto.

El señor NIEMBRO solicita aclaraciones al capítulo quinto. Se ocupa de la situación de los alguaciles de los juzgados de Madrid, que se quejan con razón de que no se les haya subido los sueldos cuando se ha subido los de los jueces.

El señor VILLANUEVA: En el presupuesto pasado se les hizo unas mejoras a los alguaciles del juzgado y además éstos cobraban unos derechos de arancel.

El señor NIEMBRO: Está bien que se dignifique la justicia, pero hay que comenzar por mejorar al personal modesto. Queda retrada la enmienda.

Son rechazadas varias enmiendas y se aprueban los capítulos quinto y sexto.

En el séptimo se acepta una enmienda de PEREZ MADRIGAL que solicita unas nuevas plantillas para la sección técnica y directiva del Cuerpo de Prisiones. Sin más debate se aprueban los restantes capítulos al presupuesto de Justicia.

Quedan pendientes los puntos indicados y se levanta la sesión a las 8'40 de la noche.

Un periodista le preguntó si en la semana próxima se discutiría el proyecto de ley del tribunal de Garantías Constitucionales y Besteiro replicó que aún no está emitido el dictamen y que la mayor preocupación suya ahora son los presupuestos.

Reunión del grupo vitivinícola

Se reunió el grupo vitivinícola. Una representación de viticultores de la Mancha expuso las necesidades y aspiraciones de sus representantes.

Se acordó constituir una ponencia integrada por los señores Mirasol, Cabrera y Gómez Sánchez, que proponga al grupo las gestiones que hayan de realizarse en favor de los viticultores manchegos.

Seguidamente el grupo se ocupó de otros puntos discutidos ya en anteriores reuniones que la defensa de los viticultores exige mantener en secreto porque de ello depende el éxito.

Se acordó repetir una vez más que el Instituto del Vino debe marcar el principio del restitución nacional vitivinícola, siempre que la composición y organización del Instituto atiende a las sugerencias del grupo parlamentario.

Informando ante la comisión

Ante la Comisión Permanente de Trabajo, informó el subsecretario Fabra Rivas sobre el proyecto de ley relativo al régimen tributario de protección oficial a sociedades cooperativas en la parte correspondiente a que las cooperativas populares de consumo deben tributar por la venta hecha a los asociados.

No recayó acuerdo alguno.

Se celebrará nueva reunión el martes.

«ABC» no ha cambiado de empresa

El señor Gil Robles manifestó que el señor Luca de Tena le había desmentido la información de «El Socialista», que aseguraba que «ABC» había cambiado de empresa.

Asamblea de abogados

El próximo día 5 se celebrará en Madrid una Asamblea de decanos de los colegios de abogados.

Una comisión visita al señor Alcalá Zamora

Una comisión del Grupo Interparlamentario Español, integrada por el presidente del comité ejecutivo de dicho Cuerpo señor Serrano Batanero y el secretario señor Vidarte, visitó al Presidente de la República para darle cuenta de los trabajos que realiza para el Congreso Interparlamentario que se celebrará en Octubre del año 1933 en Madrid.

El señor Presidente de la República prometió pronunciar un discurso en la sesión de apertura o en la de clausura.

El señor Alcalá Zamora dijo a los comisionados que tenía un gran interés por este Congreso, ya que había asistido a los tres últimos celebrados.

El señor Lerroux habla sobre la suspensión de los periódicos

Al llegar a la Cámara esta tarde don Alejandro Lerroux, los periodistas le dijeron que contrariarían a lo que se suponía, en el Consejo de ministros no se había tratado de los periódicos suspendidos.

—Eso ya me lo figuraba yo—contestó.

—¿Y se va a tomar algún acuerdo?—le se preguntó.

—Eso habrá que tratarlo. Yo no soy partidario de poner al Gobierno en trances apurados, pero después de haber dado varias veces su promesa de tratar de este asunto, sin hacerlo, será necesario tomar alguna medida.

Las plantillas del personal

En la reunión celebrada por la comisión de Presupuestos, acordó conceder las plantillas a los funcionarios temporeros de Obras públicas.

Algunos miembros de la comisión plantearon en la reunión el restablecimiento de las plantillas de los funcionarios de Agricultura, Obras públicas, Justicia e Instrucción pública, que fueron votadas por las Cortes.

El presidente de la comisión y subsecretario de Hacienda señor Vergara, dijo que era esa una gestión del Gobierno y por lo tanto había que consultarle sobre el particular, quedando designado dicho señor para hacer estas gestiones.

El resultado de ellas ha sido negativo.

Según ha manifestado un miembro de la comisión de Presupuestos, los ministros más opuestos al restablecimiento de las citadas plantillas son Prieto y Carner.

Lo que dice el señor Villanueva

El diputado radical señor Villanueva dijo a los periodistas que la subcomisión de Obras públicas de la comisión de Presupuestos había aprobado el presupuesto de dicho departamento y como novedad se consigna una partida de 1.600.000 pesetas para el sostenimiento de policía de carretera y 600.000 pesetas con destino al material de la sección hidrográfica.

Azaña informa ante la comisión de Guerra

Durante cerca de una hora estuvo informando el jefe del Gobierno ante la comisión de Guerra sobre el proyecto de ley de contingentes militares para el año próximo.

Al terminar el señor Azaña los periodistas le pidieron detalles sobre su disertación y dijo que había carecido de importancia, ya que se había limitado a mantener los puntos de vista del proyecto de ley.

Lo más interesante es la rebaja de 2.500 hombres del actual contingente.

El Partido Radical y el presupuesto de Guerra

Más tarde, los periodistas preguntaron al diputado radical señor Peire, cuál era la posición del Partido Radical en esta cuestión y dijo que lo primero que se proponen era que se llevase a las leyes militares el espíritu de la Constitución.

Además, en estos aumentos precisa tener en cuenta que las cifras del contingente militar no concuerdan con las del presupuesto de Guerra, puesto que ahora el ejército español y la ley de contingentes que preceptúa la Constitución, da unos 100.000 hombres y el presupuesto arroja una cantidad de 109.554, después de la rebaja de 2.500 hombres que dice el ministro en su proyecto para el año actual.

Nosotros los radicales, para todo cuanto se relacione con este proyecto, partimos de la cifra de 109.554 que figura en el presupuesto, que es la única que puede admitirse para nuestros cálculos. Partiendo de ellos consideramos que este cupo es excesivo y no responde a la política militar de la República, que ha de basarse en los preceptos constitucionales de que España no quiere la guerra como instrumento de política internacional.

Nosotros venimos observando que en la política militar que desarrolla la República no solamente no ha habido disminución de nuestras fuerzas militares ni en el presupuesto, sino que han aumentado tanto uno como el otro.

Nuestro punto de vista estará representado por un voto particular en el que basándonos en el ya citado precepto constitucional consideramos que los ciudadanos no vienen a ser soldados, sino solamente a adquirir las enseñanzas necesarias, para lo cual proponemos que el servicio militar quede reducido a seis meses en lugar de un año y que el contingente militar quede en 41.841 hombres.

Este contingente supone, considerando el gasto actual de mil pesetas por soldado una economía de cuarenta y tantos millones de pesetas.

Como es lógico, al disminuir el contingente de los hombres debía suceder lo mismo con el ganado, y aunque el señor Azaña admite en esto una baja con relación al anterior presupuesto, nosotros consideramos que la baja debe llegar a ocho millones, y con todo esto los presupuestos de Guerra de la República pueden tener una baja de cerca de 50 millones de pesetas.

Otro de los puntos importantes del voto particular que presentamos es que los soldados de cuota no estén exentos del sorteo para Africa.

La «Gaceta»

Contiene las disposiciones siguientes:

Gobernación: Pasando a situación de disponible gubernativo en Sevilla al teniente de la guardia civil don Antonio Diaz Carmona, y a los capitanes del mismo Cuerpo don José Garrido Diaz y don Félix Fernández Besga.

En otra relación de jefes y oficiales del mismo Instituto figuran los premios de efectividad de cada uno.

También pasa a situación de reserva el teniente coronel de la guardia civil don Clemente López.

Instrucción: Autorizando a la dirección de Primera enseñanza para proveer en propiedad, entre maestros de sección, todas las vacantes que existan en direcciones de escuelas graduadas con menos de seis grados.

Trabajo: Disponiendo que en vista de la orden de este departamento que establecía la creación de una sección de la industria cenera del Jurado mixto de Industrias Químicas de Valencia, y

transcurrido el plazo señalado para que se inscribieran en el Censo electoral social las entidades que lo solicitaran, se ha dispuesto que las elecciones para designar cuatro vocales efectivos y otros tantos suplentes se verifiquen en el plazo de veinte días, a partir de la publicación de esta orden.

Por no figurar inscrita en el Censo electoral social de este ministerio ninguna sociedad patronal ni obrera que se refiera a dicha actividad, la designación de las respectivas representaciones se hará de conformidad con el artículo 15 de la ley de 27 de Noviembre de 1931.

En vista de la propuesta unánime de las representaciones patronal y obrera de la agrupación de Jurados mixtos de Metalurgia, Siderurgia y derivados e industrias químicas de Valencia para el cargo de vicepresidente, este ministro ha acordado nombrar a don José Torres Torner.

En el Palacio Nacional

El Presidente de la República recibió audiencia parlamentaria, en la que figuraban los señores Vidarte, Serrano Batanero, González Sicilia, acompañados del alcalde de Sevilla señor La Bandera; Ventosa Roig y Corominas, en representación de la Esquerra.

Consejo de ministros

Desde las once hasta las dos y media ha estado reunido el Consejo de ministros en el palacio de Buenavista.

Al entrar dijo el ministro de Instrucción que llevaba el proyecto de ley de reforma de la Primera y Segunda enseñanza.

A la salida el señor Casares Quiroga manifestó que no habían tratado de los periódicos suspendidos porque sólo ha habido tiempo para ocuparse del proyecto de ley del Tribunal de Garantías Constitucionales.

Ampliación del Consejo

La versión dada por los ministros y la nota oficiosa, reflejan absolutamente lo tratado en la reunión.

No se trató más que del proyecto del Tribunal de Garantías Constitucionales, que no pudo quedar terminado.

El examen de dicho proyecto es detentísimo y se están introduciendo muchas enmiendas.

Varios artículos que figuran en el proyecto, tienen mejor encaje en el reglamento de aplicación y a él serán llevados.

Serán muy ajustadas las modificaciones para ajustarse al espíritu constitucional y dar al tribunal la flexibilidad necesaria.

Los consejeros manifestaron que no se habían ocupado para nada de la cuestión ferroviaria.

Negaron que las precauciones de la madrugada última estuvieran relacionadas con este asunto, pues suponían que esta masa obrera actuará como siempre lo hizo con gran equanimidad y con el acierto de que sus dirigentes han venido dando pruebas.

Se cree que en el Consejo próximo quedará ultimado el proyecto del tribunal de garantías para poder someterlo a la firma del Presidente de la República.

Del Estatuto del vino

Es inexacto que se haya aplazado hasta Enero la aplicación del Estatuto del Vino.

En el acto de constitución del Instituto Nacional del Vino, celebrado ayer, se trataron algunas cuestiones relacionadas con la circulación de los vinos y demás productos derivados de la uva a que se refieren los artículos 16 y 28 del Estatuto, acordándose por unanimidad las normas a que han de sujetarse los vinos y demás derivados de la uva en su circulación.

Estas normas las dictará el Instituto en la primera reunión.

Después se aprobará el reglamento para poder actuar con normas jurídicas adecuadas.

Continuará en vigor todo lo dispuesto por dicho Instituto que no afecte al régimen de circulación.

Se ha convocado el pleno para el 2 de Diciembre.

Mitín ferroviario

En el salón Atocha se celebró mitín ferroviario. Concurrieron 5.000 obreros y empleados.

Luis Morales, de la U. G. T., se mostró partidario de la huelga.

Salomín, de la C. N. T., dio cuenta del entusiasmo del personal de Sevilla, cuya capital visitó recientemente. Abogó también por que se acuda a la huelga para resolver la situación.

Otros oradores atacaron al Gobierno, cuyas medidas nada resuelven del problema planteado por el personal.

Excitaron a que se rechace el aumento que representa el tres por ciento sobre las tarifas.

También hubo quien propuso que se cobre ese aumento para hacer un fondo que se dedique a propaganda en favor de la huelga.

Algunos, más moderados, dijeron que era alentador este entusiasmo en pro de la huelga, pero que precisa medir las fuerzas para evitar un fracaso, para lo cual debían recabar fondos para saber la extensión que pueda tener el movimiento.

Recomendaron no se lleve al personal a una aventura.

No hubo incidentes.

Apenas si se adoptaron precauciones.

El acto terminó con vivas a la huelga.

Estaba organizado por la C. N. T.

Muñoz Seca estrena y se mete con la Iglesia

En el teatro Muñoz Seca se estrenó la obra en tres actos titulada «Te quiero, Pepe», original de Pedro Muñoz Seca.

Tuvo gran éxito en los dos primeros actos, pero en el tercero se originó indecisión en el público, pues la obra, que se inicia como las clásicas de este autor, se convierte en el tercer acto en una sátira irreverente para la Iglesia.

El público derechista, sorprendido, no supo qué actitud tomar.

Al final los aplausos fueron del público de izquierdas, que había permanecido callado en los dos primeros actos.

Varios individuos asaltan un auto en el que viajaba el ex conde de Riudons

Esta mañana, Juan Pérez Seoane, ex conde de Riudons, que se dirigía a París con su esposa, tres hijos, tres criadas y el chófer, fue atacado en el kilómetro 46, a dos kilómetros de El Molar, cerca de La Granja, próximo al pueblo de Venturaga.

Según relato del ex conde, éste se dirigía a París con su familia para pasar una temporada, y en el coche número 33.417 llevaba abundante equipaje y con él cosas de gran valor.

Según parece, una de las muchachas, que tiene su familia en El Molar, telefoneó hace dos días a su madre para darle cuenta del viaje y advertirla que al pasar por allí se detendrían para despedirse. Efectivamente, pararon en El Molar con este fin y además para proveerse de gasolina.

Al llegar al citado kilómetro, próximo al pueblo de Venturaga, vieron al automóvil del servicio público, número 759, matrícula de Segovia, que poco antes habían visto pasar cuando se encontraban en El Molar, atravesado en la carretera, lo que hizo que el chófer de la creencia de que se trataba de alguna avería sufrida.

Entonces, sin dar lugar a la familia del conde a salir de la sorpresa, descendieron del taxi seis individuos tocados con boinas, esgrimiendo una pistola en cada mano e intimidándoles para que no se movieran.

Seguidamente les registraron, desvalijándoles de cuanto llevaban. Luego les obligaron a trasladarse al taxi y los atacadores ocuparon el automóvil del ex conde y precipitadamente regresaron a Madrid.

El chófer del ex conde intentó poner en marcha el taxi, pero no funcionaba el motor.

Entretanto, el carretero Miguel Sastre se encontraba en unos carrascos cerca del chófer del taxi, amordazado con una bufanda. Trasladado a Bobadilla, manifestó que se llamaba Manuel Villa Moreno y prestaba sus servicios en el taxi citado; sobre las cuatro de la madrugada le alquilaron el coche y dieron varias vueltas, y luego a Tetián de las Victorias y más tarde le ordenaron siguiera por la carretera de Segovia y que al llegar al árbol donde se le encontró, le amordazaron, sujetándole y aplicándole a la nariz un algodón impregnado de un líquido que le hizo desvanecer.

El ex conde resume lo robado en un collar de perlas con zafiros, un broche de brillantes, un pendiente de esmeraldas y brillantes, unos pendientes que hacen juego, sortijas, 4.900 pesetas en metálico, talones y cheques de Banco, valorado todo en unas cien mil pesetas.

El coche del ex conde apareció más tarde en la carretera de Chamartín.

La policía lo registró minuciosamente y tomó las huellas dactilares.

Se practican diligencias.

El señor Pérez de Seoane ha hecho un relato de: suceso que coincide en lo principal con lo que publica la Prensa. Hay, sin embargo, algunos detalles de interés.

En el momento en que los atacadores, convencidos de que ya no quedaba nada que llevarse, se disponían a subir al automóvil, uno de ellos se fijó en la cadena que llevaba en el chaleco el señor

Seoane y de un tirón se la arrancó.

Entonces el atacado le dijo: —¿También las llaves le son a ustedes útiles?

El atacador le devolvió la cadena, sin fijarse, en su azoramiento, en que de la cadena pendía un magnífico reloj de oro. Esto y sesenta o setenta céntimos en calderilla fue lo único que dejaron a las víctimas de este suceso.

La patente de invención que le fue robada también al señor Pérez Seoane entre otros papeles, se refiere a determinado aparato médico.

Después que habían huído los atacadores y de convencerse el chófer de Seoane de la imposibilidad de poner en marcha el taxi abandonado por los pistoleros, cuando ya se decidían a emprender a pie la marcha hacia El Molar, que distaba tres kilómetros, acertó a pasar por el lugar del suceso una camioneta descargada. Montaron en ella hasta El Molar, donde dieron cuenta de lo sucedido a la guardia civil.

En el coche de línea, el señor Seoane y sus familiares regresaron a Madrid.

Al enterarse el señor Seoane de que su automóvil había aparecido en las inmediaciones del campo de fútbol de Chamartín, acompañado de otras personas fué a recogerlo. Allí tuvo ocasión de hablar con una guarda de aquellos terrenos, el cual le dijo que de ocho a 8'15 de la mañana observó que el coche paraba en aquel altozano y de él salían cinco individuos, uno de los cuales llevaba un Ho de papeles debajo del brazo.

Como cada uno de ellos tomase distinta dirección le extrañó, pero no concedió más importancia al hecho.

El ferroviario que no quiera el aumento no podrá luego reclamarlo

El ministro de Obras públicas ha dirigido una orden al director de Ferrocarriles en el sentido de que los agentes ferroviarios que renuncian al plus procedente del aumento de tarifas en un tres por ciento, se les admita la renuncia, sin que puedan volver a reclamarlo.

El importe de los «pluses» renunciados incrementará el fondo establecido para acrecer el importe del suplemento de los beneficiarios restantes.

Un nuevo sanatorio para tuberculosos

Un grupo de diputados asturianos, hablando con el señor Azaña, le dijo que en el «Naranjo de Bulnes» se construye un magnífico sanatorio para tuberculosos, costado por asturianos enriquecidos en América.

Estos indianos quieren venir al acto inaugural del sanatorio, pero tropiezan con la dificultad de que algunos se encuentran imposibilitados de entrar en España por no haber cumplido los deberes militares.

Pidieron a Azaña que les forme de que se les indulte.

El jefe del Gobierno contestó que la Constitución prohíbe los indultos, pero que se entere de cada una de las circunstancias de cada uno de esos individuos y buscará una fórmula de arreglo.

Sigue bajando la libra y también el dolar

A medida que se reciben noticias de Norteamérica en cuanto a la concesión de las moratorias para el vencimiento de Diciembre, la libra esterlina acusa nuevo retroceso.

Esta situación de la libra influye también en la moneda de los Países Escandinavos.

También, seguramente por otras causas, han sufrido bajo los dólares y las libras.

La distribución de la subvención por capitalidad

El Ayuntamiento de Madrid, en sesión extraordinaria, aprobó el conocido reparto de los 80 millones por subvención de capitalidad, para construcción de diversas obras de mejora y embellecimiento de la capital de la República.

Después, en sesión ordinaria, se aprobó la contratación de un empréstito municipal que se hará por reducción entre los grupos bancarios.

Incidente en las obras de la Ciudad Universitaria

En las obras de la Ciudad Universitaria se presentaron 16 obreros que habían sido despedidos. Comenzaron a trabajar, apoyados por los obreros afectos a la C. N. T.

El contratista les invitó a abandonar el trabajo, a lo que se negaron.

En vista de ello recurrió a la policía, que les hizo desalojar, marchándose todos los afiliados a la C. N. T.

Un párroco de arrestos

A las 5'30 de la madrugada cuando se dirige a decir misa a un convento próximo, el sacerdote de Carabanchel, Julio Barcia, le sacaron al paso dos individuos, que le pidieron cuanto llevara.

El sacerdote y los atacadores se liaron a golpes.

Llegó el monaguillo del convento, que comenzó a apedrear a los atacadores, poniéndoles en fuga.

El sacerdote resultó con la sota destrozada. Supone que hirió a alguno de los atacadores, pues tenía las manos llenas de sangre, sin sufrir herida alguna.

La guardia civil busca a los atacadores.

En la pasada noche se adoptaron precauciones en Madrid

Desde media noche se notó en Madrid que las autoridades habían adoptado precauciones políticas.

Los bancos y centros oficiales quedaron vigiladísimos.

Los guardias de Seguridad circularon por las calles provistos de tercerolas.

En la Telefónica, Banco de España, Palacio de Comunicaciones y ministerio de la Gobernación, se montaron fuertes retenes.

Pudimos averiguar que se habían adoptado semejantes precauciones en Barcelona, Gijón y Sevilla.

Parece ser que los elementos extremistas tenían el propósito de realizar diversos actos de sabotaje, tales como el incendio de iglesias, comercios, etc.

El ministro de la Gobernación, al recibir de madrugada a los periodistas, les dijo que nada sabía sobre el motivo de las precauciones adoptadas, porque era cosa del director de Seguridad.

Por último dijo que en Gijón, donde se hallan en huelga los elementos mineros, estallaron dos petardos en la Duro Felguera, no teniendo noticias de que causaran desgracias.

Los desperfectos son de considerable importancia.

En Coruña también

Coruña. — Anoche circularon contradictorios rumores de supuestos movimientos de carácter monárquico-militar según unos y de carácter social según otros.

Aumentó la confusión las medidas tomadas por el gobernador, quien ordenó la vigilancia de los centros de comunicaciones.

La tranquilidad, sin embargo, ha sido absoluta.

Y en Málaga y Oviedo

Málaga. — También durante la madrugada circularon rumores sobre determinadas actitudes de los ferroviarios de la Asociación de Málaga.

Dijo el gobernador que la tranquilidad era completa.

De madrugada llegó un tren militar de reclutas gallegos destinados a Melilla. Embarcarán hoy para su destino.

Oviedo. — Se adoptó durante toda la noche extraordinario lujo de precauciones.

Guardias de Seguridad patrullaron con tercerolas.

Se han reforzado las guardias en los cuarteles y fábricas.

Parejas de Seguridad custodian los bancos.

La guardia civil también está distribuida en diferentes lugares de la capital.

Dijo el gobernador que carecía de importancia.

Parece ser que estas medidas fueron adoptadas en cumplimiento de orden de la dirección general de Seguridad y en previsión de alteraciones por los huelguistas.

Se colocaron durante la noche 22 cartuchos de dinamita en la zona eléctrica de la Duro Felguera, destruyéndola en una larga extensión.

La situación en Asturias

Oviedo.—El gobernador permaneció toda la madrugada en su despacho recibiendo noticias acerca de los actos de sabotaje que realizaban los huelguistas de la Felguera.

Han sido volados con dinamita cinco montantes eléctricos y once postes. En otros once, los cartuchos colocados no llegaron a estallar.

A consecuencia de averías producidas, hoy no pudieron trabajar en las explotaciones carboníferas 1.300 obreros.

En las montañas se ha reforzado la vigilancia de la guardia civil que tiene órdenes severísimas. Como se teme una huelga de electricistas en Langreo, se han preparado equipos militares en Madrid y Ferrol, que en caso preciso, vendrían a Oviedo.

Continúan las precauciones. Los guardias siguen patrullando con tercerola.

Párroco multado

Oviedo. — La Audiencia ha condenado a tres meses y medio de prisión y 125 pesetas de multa, al párroco de Onís, Fausto Rodríguez, por desacato a la autoridad. Este cura llegó a desafiar al alcalde, invitándole a un duelo.

Hacia un bloque centro

Sevilla.—Tratan de congregarse los radicales, progresistas, censurados, mauristas, Al Servicio de la República, federales y algunos independientes, como Ossorio y Gallardo y Sánchez Román, para constituir un bloque centro entre los partidos republicanos moderados, que se llamará Bloque Centro, en su día, pueda asumir la responsabilidad del Poder.

Se lanzó la idea en Sevilla, con la aspiración de convertirse en nacional, y hay gran entusiasmo en que se llegue rápidamente a la constitución de este bloque.

SERRANO.

Cataluña

UN GUARDIA CIVIL HERIDO POR UNOS ATRACADORES

Esta noche, a las nueve, al entrar en su casa de la calle de Canalejas, número 18, el guardia civil Juan Jiménez, de 34 años, dos individuos, pistola en mano, intentaron atacarlo. Al resistir intentaron atacarlo. Al resistir intentaron atacarlo. Al resistir intentaron atacarlo.

OTRO ATRACO EN UNA PORTERIA

En la calle de Ocinella, dos individuos, pistola en mano, penetraron en la portera donde estaba la portera Angela Rosas y la amordazaron, encerrándola dentro de otra habitación, apoderándose de 200 pesetas de su propiedad y 600 que tenía recogidas de alquileres.

Los atracadores se dieron a la fuga.

LOS EMPRESARIOS DE CINE, PROTESTAN

Una comisión de empresarios de cine, visitó al gobernador para protestar de que la Sociedad de Autores pretenda cobrarles por las representaciones de las películas que ellos han adquirido en propiedad.

La sociedad alega que ella tiene derecho perfecto a cobrar los derechos de representación, pues al contrario suspenderá la representación de las películas que tienen argumentos de alguna obra española.

CIERRE DE UNA FABRICA

La gerencia de la fábrica de tejidos de Sendre y Frigola, instalada en la calle de Neopatria, visitó al gobernador para comunicarle que cierra la fábrica por falta de contramuestras.

LAS PRECAUCIONES ADOPTADAS

Durante la pasada noche se adoptaron grandes precauciones.

No sucedió nada digno de mención.

Sólo en Manresa unos grupos intentaron asaltar la Casa del Ayuntamiento, pero la guardia civil de ésta y un grupo de jóvenes armados a las órdenes del diputado señor Selva, se opuso a ello, dispersando a los extremistas que querían realizar el hecho.

LA COMPOSICION DEL PARLAMENTO CATALAN

Estará representado por las siguientes fracciones:

- Esquerra Republicana, 57 diputados.
- Lliga Regionalista, 16.
- Unión Socialista Catalana, cinco.
- Radicales autónomos de Tarragona, cuatro.
- Unión Democrática Catalana, uno.
- Partido Catalán Republicano, uno.
- Unión Catalanista, uno.
- Independiente, uno.

LOS CONCEJALES RADICALES DIMITEN LAS TENENCIAS DE ALCALDIA

Esta noche ha habido sesión en el Ayuntamiento.

En ella, los representantes del Partido Radical han dimitido las tenencias de alcaldía, no habiéndoseles admitido la dimisión.

MAS DIMISIONES

Como resultado de las elecciones ha dimitido el alcalde de Tarragona.

También y por el mismo motivo ha dimitido el Ayuntamiento de Reus.

RONDA

Extranjero

La situación en Honduras

Reguicalpa.—Cerca de Santa Rosa, el general Villamil ha despedido a los rebeldes que han desobediado al retirarse en desorden.

Los rebeldes se retiraron hacia La Ceiba, batidos por el general Reyes en Teja. Los rebeldes tuvieron ocho muertos y dejaron bastante botín de armas.

El comercio de carnes

Londres.—El ministro de Agricultura ha declarado que se va a crear una comisión encargada de estudiar la reorganización del comercio de cerdo y carnes. No ha dicho si esta comisión será permanente.

La prisión de Gandhi

Nueva Delhi.—La cuestión de la libertad de Gandhi está siendo objeto de comentarios apasionados, a causa de una carta que el mahatma dirigió al virrey, diciéndole que en tanto el Gobierno no acceda a las demandas del Congreso paminado, la desobediencia civil será «artículo de fe» de su política.

Inglaterra y las deudas de guerra

Londres.—La Prensa coincide en reconocer que los Estados Unidos se muestran irreducibles.

Inglaterra, prescindiendo de lo que otras potencias puedan hacer, debe disponerse a satisfacer cuanto antes los vencimientos al caer.

Ello no supone que se consideren ahora menores las dificultades que tales pagos comportan.

Será necesario, por de pronto, un nuevo presupuesto suplementario y seguramente recargos fiscales.

No es imposible que Francia, exija entonces la anulación de todo lo que se acordó en Lausana.

Es indudable que los datos justificativos de la necesidad de aplazar éstos de Diciembre, datos que parece no ver Washington, Inglaterra los aducirá en su próxima nota.

Pero no cabe confiar en un cambio de actitud, pues la política norteamericana está sin cambio hasta que en Marzo Roosevelt se haga cargo de la administración y el presidente electo no quiere comprometerse antes de esa hora.

Apasionada polémica sobre las deudas

Washington.—En general, se ha reservado buena acogida, tanto en los círculos políticos como en el Congreso, a las declaraciones que hizo ayer el presidente Hoover a propósito del próximo vencimiento de las deudas.

Sin embargo, una de las iniciativas que le son más criticadas es la creación de un Comité de deudas que tendría el encargo de recibir y examinar las demandas de los países deudores para estudiar la conveniencia de llegar a un nuevo acuerdo, después de pagar el vencimiento de 15 de Diciembre.

La Prensa del país comenta también apasionadamente estas declaraciones, así como el resultado de la entrevista Hoover-Roosevelt.

El «Baltimore Sun» declara que, por lo visto, la idiotez no ha sido aún bastante y que la dura lección de las deudas no es aprovechada.

El «Detroit Free Press» censura a Roosevelt su estrechez de visión y deplora que no haya escogido una ocasión excepcional que se le ofreciera para liquidar esta espinosa cuestión.

El «New York Times» censura al Parlamento y a todos aquellos que por su actitud de intranquilidad respecto a los deudores, convierten a los amigos preocupados en irritados enemigos.

Los planes de Trotzky

Copenhague.—El periódico «Social Demokrat» publica una entrevista con Trotzky, sobre sus planes para el porvenir.

Trotzky ha declarado que preparaba tres libros, uno de ellos sobre Lenin, y ha añadido que ha circulado el rumor de que se ha publicado en España un libro sobre Lenin, en la cubierta del cual figura su nombre.

Trotzky afirmó que él no ha escrito una sola palabra de ese libro, que está destinado—dijo— a proporcionar dinero a su autor y a perjudicarme a mí.

Sé—agregó—que en ese libro se habla de Lenin en forma despectiva, cosa que no puede concebirse.

Actualmente—terminó diciendo—trato de que se reconozcan mis derechos por los tribunales españoles.»

Protesta contra la visita de Trotzky

Copenhague.—El príncipe Age, de Dinamarca, que se encuentra actualmente en París, ha dirigido al periódico «Berlinske Tidende» una carta en la que protesta enérgicamente de la visita a Copenhague de Trotzky.

El príncipe recuerda que una princesa de Dinamarca fue emperatriz de Rusia y que sus hijos y sus nietos fueron asesinados por orden de un Gobierno del que

Trotzky era uno de los principales miembros.

Copenhague.— Los periódicos anuncian que la Compañía Radiodifusión se ha negado a radiar las conferencias que Trotzky debía pronunciar el sábado y domingo próximos.

Inauguración de una estatua a Clemenceau

París.—Con motivo de cumplirse el III aniversario de la muerte del señor Clemenceau, se ha inaugurado solemnemente esta tarde en los Campos Elíseos la estatua erigida a la memoria del gran hombre de Estado, en presencia del presidente de la República, señor Lebrun, del Gobierno, representantes del Cuerpo diplomático y una gran muchedumbre.

La ceremonia terminó con un desfile de tropas.

El ministro de Marina pronunció un discurso, en el que rindió el homenaje del Gobierno a la gran personalidad del señor Clemenceau, cuyo nombre es inseparable de la victoria.

¿Habrá otro Gobierno Popen?

Berlin.—Cada vez es mayor la presión que se ejerce cerca de Hindenburg para que se forme un Gobierno presidencialista a base de un bloque de derechas formado por nacionalistas, hitleristas y partido del pueblo.

Monsieur Kaas continuó las entrevistas con los jefes de los partidos para ver de constituir un Gobierno parlamentario. Se cree fracasará.

Hitler ha publicado una nota acusando a las personas que rodean a Hindenburg de haber apelado a la intriga.

Los hitleristas dicen que no apoyarán a ningún Gobierno que no esté formado por Hitler.

La situación en el Perú

Guayaquil.— El Gobierno, temiendo una posible revolución, ha movilizado todas las tropas.

Están detenidos los principales jefes del partido Bonifaz.

Existía un plan de sublevación en el ejército para impedir se posesionara el presidente de la República.

El Gobierno se propone suspender las garantías constitucionales.

Accidente ferroviario

Leipzig.— El expreso de Berlín chocó con la locomotora que maniobraba en la estación. Resultaron heridos 25 pasajeros del expreso.

SERRANO.

De Gandía

Me escribe un señor, cuyo nombre atiendo a las iniciales B. G., mostrándose su extrañeza porque todavía, a los 18 meses de República, una de las calles de nuestra ciudad ostente, así, con gran desdoro, con gran arrogancia y en forma que hasta parece provocativa, la designación de «Real». Así: «Calle Real.» Y el buen señor se desata en epítetos y calificativos que, a otros les componentes de nuestro Ayuntamiento, seguramente que lo «jubilan».

El señor B. G. suelta su furia republicana en contra de nuestros economos municipales y llega, en fin, a meterse con este humilde periodista. Es decir, con la comunidad de la representación de la Prensa, destacando a los que, por sustentar los ideales republicanos, nos hace responsables y obligados a señalar tales «corrupciones» y «desaguisados» (así lo califica don B. G., amén de otros parecidos y pintorescos términos), señalándome a mí como una singularidad.

Tiene razón, en parte, el señor G., y la tendría en absoluto si no me destacase a mí en la forma que lo hace, con la intención directa, y, en prueba de ello, a la vez que para salvar mi responsabilidad, allá va lo que sigue:

Precisamente el mismo día que usted, don B. G., me escribiría (esto es, el sábado, ya que yo recibí la suya el domingo), me dirigía yo con un amigo hacia la entrada de Gandía, según se viene desde Valencia, con el fin de despedirme. (Prueba de esto la dará el señor Serrano Patrocinio, el amigo en cuestión, quien iba a tomar el autobús para regresar a la capital.)

Al llegar por frente al cuartel de la guardia civil mostré, con el sombrero que es de suponer, el rótulo en cuestión. Al mostrarme este mismo señor su extrañeza, le dije así: «No es mía toda la culpa. Yo ya he hecho todo lo que debía, sabía y podía.» Más de cuatro veces he señalado el «desaguisado» como dice usted, señor G., y... hasta la fecha. No ya sólo he señalado la «corrupción» en las columnas de EL PUEBLO, sino que lo he indicado verbalmente a los propios concejales del Partido, incluso llevándolos a la mano mi advertencia escrita, y... lo dicho: has

VEDELLA.

De Burjasot

CONFERENCIA.

Como estaba anunciado, el jueves pasado día 17 se llevó a cabo la conferencia sobre el Estatuto valenciano. El culto amigo Llopiis Garrido habló en primer término sobre el tema «Composición sea ley». Leyendo unas cuartillas sobre este tema se manifestó el señor Llopiis como persona bien enterada y mejor dispuesta para inculcar en el público su concepción ideológica sobre el particular.

Fue muy aplaudido al final de su lectura.

Acto seguido hizo uso de la palabra el joven y elocuente propagandista Alejandro López, que estuvo muy acertado hablando de lo que debe ser el Estatuto del país valenciano. El público estuvo pendiente una hora de la lógica argumentación del conferenciante, que más de una vez interrumpió su peroración para dar paso a las ovaciones.

La velada terminó y el público salió satisfecho de haber oído a los dos oradores.

ADELITA VILLANUEVA.

LA «CANSONERA VALENCIANA»

Entre las muchas piezas puestas en escena por la compañía que actúa en el teatro Pinazo, una de las comedias que ha logrado con más vehemencia el favor del público ha sido «Cansonera», del poeta Estanislao Alberola.

El viejo vate valenciano, cuatro-torondino, tuvo que dar las gracias al público y recitar poesías sueltas, como regalo. Aunque el señor Alberola suele hablar de su analfabetismo hasta una edad ya madura, no le presté atención, que eso es mucha modestia y nada más. Yo he tenido mucho tiempo un soneto escrito en su puño y letra del tiempo en que Juventud, aquel tiempo en que Alberola era un prodigio como actor, cuando trabajaba con las hermanas Benavent, tan «zapas y listas»; Pepe Polsera, Barbeta y otros, además de su hermano Enrique.

EUSTASIO JUAN VIDAL.

ta la fecha. Es más: no sólo esta calle, sino que también la pomposamente denominada Avenida de Pio XI. Más todavía: con mi señalamiento iba la proposición, que era la siguiente: Que a esta última se la denominase en lo sucesivo Avenida del 14 de Abril, y a aquella, Calle de Albra. Todo esto sin perjuicio, naturalmente, de que prevaleciera otra opinión. La de Albra, si quiera fuera por obligada correspondencia, ya que esta población tiene dedicada una de sus calles a Gandía, y precisamente por la entrada allá según se va desde aquí. Siempre es una obligada cortesía. ¿No le parece?

En tales términos me expresé al señor Serrano, y tal ha sido mi conducta, don B. G. Que le conste a usted, pues, y quedan bien delimitadas ambas posiciones: la mía y la de nuestro Concejo municipal, feucamente republicano. ¿Quién lo duda? Por más que usted lo ponga en tela de juicio...

Y podría alargarse este asunto de las calles a base de mi celo desplegado y la labor puesta a contribución; aquello de mi obligación—que no dudo reconocerá a salvo de displicencia y tal, no ya sólo en esto, sino en otros asuntos y cuestiones de más o menos relativa importancia—, pero va trasapando este escrito los límites de la recomendación del señor redactor-jefe, y es por lo que hago punto final. Sin perjuicio de que volvámos sobre el asunto. Que... ¡pue de que tengamos que volver a ocuparnos! No es eso yo tenga interés. ¡Cómo! Siempre es y será de agradable para mí tener que lanzar una censura, si quiera sea en lo más leve, contra mis correligionarios; pero...

Accesorios para automóvil

CASA RIERA

Lauria, 19, VALENCIA Teléfono 10.006

BLENORRAGIA (PURGACIONES)

En todas sus manifestaciones: URETRITIS, PROSTATITIS, ORQUITIS, CISTITIS, GOTA MILITAR, etc., en el hombre y VULVITIS, VAGINITIS, METRITIS, CISTITIS, ANEXITIS, FLUJOS, etc., en la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se combaten de una manera cómoda, rápida y eficaz con los

CACHETS DEL DR. SOIVRE

que depuran la sangre y los humores, comunican a la orina sus maravillosas propiedades antisépticas y microbicidas; sus admirables resultados se experimentan a las primeras tomas, la mejoría prosigue hasta el completo y perfecto restablecimiento de todo el aparato genito-urinario, curándose el paciente por sí solo sin inyecciones, lavados, aplicaciones de sondas, bujías, etc., tan peligrosas siempre por las complicaciones a que exponen y nadie se entera de su enfermedad. Basta tomar una caja para convencerse de ello. Exíjase siempre las legítimas CACHETS DEL DR. SOIVRE y no admitir sustituciones interesadas de escasos o nulos resultados. Venta a 6/60 ptas. caja en las principales farmacias de España, Portugal y América.

MATALADILLAS Mencheta

El más eficaz para destruir las LADILLAS y demás parásitos BASTA UNA SOLA FRICCIÓN

De venta en todas las Farmacias, y en la del autor CALLE DE SAN VICENTE, 149

CONSULTORIO CLINICO Doctor LOPEZ

Venéreo - Sífilis - Matriz 606-914

Visita económica, tres pesetas

De diez a una y de cinco a nueve noches

SAN VICENTE, 99, principal

Compañía Transmediterránea

Relación de los servicios que presta esta Compañía

SERVICIO FIJO RAPIDO QUINCENAL MEDITERRANEO-CANTABRICO

Salida quincenal los viernes para Almería, Motril, Melilla, Málaga, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musei, Santander y Bilbao.

Además admite carga en este servicio para Villa Sanjurjo, con trasbordo en Melilla, y para Ayamonte e Isla Cristina, con trasbordo en Huelva, y al efecto se entregarán conocimientos directos con Hete correo.

SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES

Salidas de Valencia los lunes a las 20 horas para Palma, Mahón y los jueves a las 20 horas para Ibiza-Palma.

Llegadas los lunes y jueves a las siete horas de Palma a Ibiza, respectivamente.

SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BARCELONA

Con salidas de Valencia los miércoles y sábados a las siete de la tarde y de Barcelona los lunes y jueves a las ocho de la noche.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, NORTE DE AFRICA Y CANARIAS

Con salidas de Valencia quincenalmente los viernes, admitiendo carga y pasaje.

NUEVA LINEA DE FERNANDO POO

Con salida el día 10 de cada mes, a las 21 horas, para Alcantar, Cartagena, Cádiz, Las Palmas, Tenerife, Río de Oro (incluyendo), Mogrovi, Santa Isabel y demás puertos del continente, admitiendo carga y pasaje.

Para informes: DELEGACION DE LA COMPAÑIA en Valencia, Maestre de Puente Ireta A; teléfono 20.960 y 30.899.

No sufra más del estómago

Comprendemos muy bien lo que está usted pensando. Ha leído tantos anuncios y probado tantas cosas sin obtener ningún resultado, que ahora ya no cree usted en nada.

No le culpamos y precisamente, porque hay millones de personas enfermas del estómago que se encuentran en su caso, hemos decidido ofrecer nuestro ESTOMACAL BOLGA en condiciones capaces de desvanecer toda duda.

Nuestra oferta es la siguiente: Empezar desde hoy a tomar un comprimido de ESTOMACAL BOLGA después de cada comida y si en un tiempo razonable no encuentra el alivio que usted esperaba, devuélvanos las cajas vacías y le devolveremos inmediatamente su importe.

ESTOMACAL BOLGA

PERMITE COMER DE TODO

Preparado científico en forma de purísimos comprimidos 33 veces más eficaces que sus imitaciones. Indicado para curar radicalmente la úlcera, dolor, ardor, peso y dilatación de estómago, acidez, bilis, mal sabor de boca, estreñimiento, etc.

Venta en farmacias y centros de específicos.

Tratamiento para 10 días (Caja pequeña) Ptas. 675

Tratamiento para 20 días (Caja grande) Ptas. 1250.

Se remite por correo certificado previo envío del importe más pesetas 070 para cubrir gastos. Remitimos gratis el folleto «En el Estómago radica la Vida». Informes gratis.

Laboratorios BOLGA, Aribau, 90; teléfono, núm. 70.801 BARCELONA

ARTRITISMO, REUMA, GOTA, OBESIDAD, ETC. ANTIURICO BOLGA Formidable disolvente úrico

Tratamiento para 12 días, pesetas 8'10, frasco

Accesorios para automóvil

CASA RIERA

Lauria, 19, VALENCIA Teléfono 10.006

BLENORRAGIA (PURGACIONES)

En todas sus manifestaciones: URETRITIS, PROSTATITIS, ORQUITIS, CISTITIS, GOTA MILITAR, etc., en el hombre y VULVITIS, VAGINITIS, METRITIS, CISTITIS, ANEXITIS, FLUJOS, etc., en la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se combaten de una manera cómoda, rápida y eficaz con los

CACHETS DEL DR. SOIVRE

que depuran la sangre y los humores, comunican a la orina sus maravillosas propiedades antisépticas y microbicidas; sus admirables resultados se experimentan a las primeras tomas, la mejoría prosigue hasta el completo y perfecto restablecimiento de todo el aparato genito-urinario, curándose el paciente por sí solo sin inyecciones, lavados, aplicaciones de sondas, bujías, etc., tan peligrosas siempre por las complicaciones a que exponen y nadie se entera de su enfermedad. Basta tomar una caja para convencerse de ello. Exíjase siempre las legítimas CACHETS DEL DR. SOIVRE y no admitir sustituciones interesadas de escasos o nulos resultados. Venta a 6/60 ptas. caja en las principales farmacias de España, Portugal y América.

MATALADILLAS Mencheta

El más eficaz para destruir las LADILLAS y demás parásitos BASTA UNA SOLA FRICCIÓN

De venta en todas las Farmacias, y en la del autor CALLE DE SAN VICENTE, 149

CONSULTORIO CLINICO Doctor LOPEZ

Venéreo - Sífilis - Matriz 606-914

Visita económica, tres pesetas

De diez a una y de cinco a nueve noches

SAN VICENTE, 99, principal

Compañía Transmediterránea

Relación de los servicios que presta esta Compañía

SERVICIO FIJO RAPIDO QUINCENAL MEDITERRANEO-CANTABRICO

Salida quincenal los viernes para Almería, Motril, Melilla, Málaga, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musei, Santander y Bilbao.

Además admite carga en este servicio para Villa Sanjurjo, con trasbordo en Melilla, y para Ayamonte e Isla Cristina, con trasbordo en Huelva, y al efecto se entregarán conocimientos directos con Hete correo.

SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES

Salidas de Valencia los lunes a las 20 horas para Palma, Mahón y los jueves a las 20 horas para Ibiza-Palma.

Llegadas los lunes y jueves a las siete horas de Palma a Ibiza, respectivamente.

SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BARCELONA

Con salidas de Valencia los miércoles y sábados a las siete de la tarde y de Barcelona los lunes y jueves a las ocho de la noche.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, NORTE DE AFRICA Y CANARIAS

Con salidas de Valencia quincenalmente los viernes, admitiendo carga y pasaje.

NUEVA LINEA DE FERNANDO POO

Con salida el día 10 de cada mes, a las 21 horas, para Alcantar, Cartagena, Cádiz, Las Palmas, Tenerife, Río de Oro (incluyendo), Mogrovi, Santa Isabel y demás puertos del continente, admitiendo carga y pasaje.

Para informes: DELEGACION DE LA COMPAÑIA en Valencia, Maestre de Puente Ireta A; teléfono 20.960 y 30.899.

Mesas y veladores

Compra-venta y alquiler de mesas, veladores yillas para cafés. Se alquilan veladores, se compran y venden estatuillas y mostradores.

Se alquilan servicios completos para banquetes, bodas y bautismos, a precios económicos

CASA PALETS

Calle del Hospital, 18. Teléfono 11.082.

Acordeones

Los hallará en la fábrica de Rafael Torres, desde seis a doscientas leñgüetas, ocarinas, con certinas, guitarras, violines, etcétera. Cuerdas armónicas de todas clases.

Fábrica: Norte, 7. Despacho: Santa Enfilada, 6 (frente a Moratillo). Teléfono número 10.763.

Arroceros

Dentro de la capital se alquila un gran molino para la elaboración de arroces, sus harinas y salvados. Razón, en el Teatro Moulin Rouge. Continuación de Matías Perelló, esquina a Cádiz.

R. Serrera SASTRE

Se confeccionan trajes y gabanes, con forros de primera a 50 pesetas; se garantizan las hechuras.

Santo Tomás, 21, primero (junto al estanco).

Se vende chalet

en Benicarló, frente al aparcadero del tren, con huerto espacioso, precio muy módico, cobrándose solamente el valor del solar. Razón, en la Administración de EL PUEBLO, señor Gisbert.

OBESIDAD

gordura superflua; desaparición completa por medios naturales. Pedir informes, José Blasco, Anglés (Huesca).

Vendo

en sitio estratégico y con muy buena producción, Henda de vinos y comidas, por no poder atenderla como se merece, en la calle Juan Verdiegue, 61, Grao. Razón, en la misma.

Se vende o alquila

una serrería mecánica con dos aparatos 99, motor eléctrico de 25 caballos, seis meses, con fuerza hidráulica.

Pablo Iglesias, 4, Manuel.

Malas digestiones

dolor de estómago, acedias, vómitos, flatulencias, diarreas en niños y adultos, que, a veces, alternan con estreñimiento, inapetencia y demás enfermedades del estómago e intestinos se curan con el Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Venta: Principales farmacias del mundo

SOLICITAMOS PLACISTAS

con referencias aptitud y pretensiones. Concederemos exclusivas plazas importantes Castellón y Valencia. Escribid a Productos Turpols, J. García, Lista Correos, Grao. Ved anuncio primera plana.

Bicicleta

excelente, completamente nueva y en condiciones especiales, se vende.

Para verla y tratar, Casa García, Don Juan de Austria, 9.

Muebles para despacho

Buena mesa ministro, archivadores, clasificadores, ficheros, sillones, librerías, mesas de escritorio, etc. Consíteme precios. A. Beltrán, Pilar, 45, Valencia.

Carro-bicicleta

para inválidos, se vende en muy buen uso.

Razón: Calle Viana, 11, bajo.

Radio

Vendo superheterodino de la famosa marca R. C. A., potentísimo y selectivo. (Una maravilla!)

Razón: Calle de Jesús, 14, primero, primera.

Modista

Se necesitan buenas oficiales Canalejas, 4, primero, segundo.

Enciclopedia regalada

Regalamos famoso DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO ILUSTRADO, 1.500 páginas, 1.000 grabados, 80.000 artículos, mapas colores, miles de biografías. Lo regala a todo el mundo entidad cultural y no Empresa de negocios. Pídale gratis a Instituto Social de Bellas Letras, Claudio Coello, 95, 2.º Madrid. Dirígase siempre por escrito.

Don Profesión Domicilio

Mata hormigas DILUVIO

Compre usted un tubo de este insecticida, sólo por 50 céntimos y no tendrá hormigas en su casa ni en los árboles, si lo desea

Se vende en las principales droguerías

Depósito el por mayor: San Vicente, 64, Libertad, 115 Cabanil

Política catalana

Resulta curioso leer los disparates comentarios que aparecen en la Prensa catalana con motivo de la lucha electoral del pasado domingo.

«La Veu de Catalunya» dice que han quedado bien delimitados los campos: a un lado l'Esquerra, que ocupa el Poder; del otro la Lliga, única fuerza posible de oposición, por lo que la minoría regionalista representará todos los sectores de opinión que no han obtenido representantes en el Parlamento de la Generalidad.

«La Publicitat» se felicita del resultado porque representa ante todo el triunfo de la catalanidad. Ahora bien, don Amadeo Hurtado, que ensalzaba con su nombre la candidatura que patrocinaba el colega, declaró en uno de sus agresivos discursos electorales «que en días de borrasca la paja es la que asciende a impulsos del viento, mientras que las cosas densas permanecen en equilibrio».

«El Correo Catalán» se muestra muy amargado por la exigua votación alcanzada por su candidatura, combatida por otros católicos identificados con «la suerte y el dolor de la Iglesia» que les combatían haciendo arma hasta de «las mismas Normas pontificias».

«El Correo Catalán» se muestra muy amargado por la exigua votación alcanzada por su candidatura, combatida por otros católicos identificados con «la suerte y el dolor de la Iglesia» que les combatían haciendo arma hasta de «las mismas Normas pontificias».

Habrà que ver la cara que pondrà el cardenal Vidal y Barraquer ante esta afirmación de los secuaces de Cuccala.

«En este florilegio no cabe prescindir de lo que «l'Opinió» le dice a Marcelino Domingo.

«El caduceo de Tortosa»—escribe—ha visto su caduceo hundido. Se creía omnipotente y l'Esquerra le ha demostrado que allí donde

se predicaban ideales no hay caciquismo que valga.»

«El Progreso» afirma que todo catalán sinceramente liberal ha de sentir el temor de que el triunfo nacionalista sirva para dar paso a un resurgimiento de las derechas que sería tremendo y funesto para Cataluña y para toda España. Este temor no es infundado porque la historia demuestra que todos los movimientos nacionalistas del mundo se distinguen por un espíritu reaccionario y antidemocrático.

Según «El Diluvio» es lamentable que los exclusivismos partidistas, los apasionamientos mezquinos y los egoísmos reprobables hayan impedido que en el primer Parlamento de Cataluña no estén representados todos los matices izquierdistas.

Pero a esto objetaremos al colega que izquierdista es el Partido Radical y ha hecho cuanto ha podido para desposeerle de representación.

El diario republicano de Gerona «El Autonomista», adscrito a l'Esquerra, escribe que no todos los candidatos triunfantes están capacitados para el cargo de legisladores.

Verificadas las elecciones, tenemos ya dos víctimas, representan las ambas del Poder central. Nos referimos a los gobernadores de Tarragona y Gerona, que han presentado la dimisión de sus cargos.

«Les Circunstancies», de Reus, adherido a la política de Domingo, dice:

«L'Esquerra» puede vanagloriarse cuanto quiera de su triunfo; pero la realidad de su fracaso moral es indiscutible. Una política que se haya de sostener por el poder magnético de un nombre, sobre todo cuando este nombre no puede ofrecer más que eso, es una política fatalmente condenada al fracaso.»

NASI.

bre de espíritu elevado que ensalce una obra magnánima nuestra y que, por una corriente telepática, se sienta atraído hacia el bello jardín de nuestros sentimientos.

Seguramente que, como don Eduardo Chicharro, culto artista, hombre que por méritos propios ha logrado conquistar un sitio en la Academia de San Fernando de Madrid, habían de encontrarse muchísimos en España, y ello es lo que responde de una manera cumplida a esta serie de adventizos que, quizá más de una vez, han de ahorrar estos campos, este cielo, este sol y este solar que tanto desprecian.

Gracias, don Eduardo, gracias. Los valencianos somos así.

MIGUEL MONLEON.

A beneficio de las víctimas de la barca «Grao»

El Círculo Republicano El Pueblo y organizado por la Agrupación Pemenista La Barraca, celebrará hoy sábado, de diez a una de la madrugada, un baile familiar para recaudar fondos y engrasar la suscripción abierta en pro-náufragos de la barca «Grao».

A las señoritas que asistan se les regalará fraquitos de Colombia.

Dado el fin benéfico, espera la Agrupación organizadora que asistirá gran número de correligionarios.

A los maestros, profesores y catebráticos afiliados al Partido de Unión Republicana Autonomista

Se convoca a todos los maestros (nacionales, municipales, laicos y particulares), profesores de segunda enseñanza y catebráticos, afiliados a nuestro Partido, para hoy, a las seis en punto de la tarde, en la Casa de la Democracia (Gran Vía de Germanías, número 22), para reorganizar la comisión técnica de la Enseñanza.—Por la comisión, J. Alvaro.

La conferencia del señor Just en Torrente, aplazada

Ha sido aplazada la conferencia que tenía anunciada para hoy en Torrente, don Julio Just.

Juventud Fraternal Republicana del distrito del Puerto

En esta Juventud, instalada en el Centro de Fraternidad Republicana (Libertad, 45), se celebrará un baile fantástico en honor de su presidente honorario, don Juan B. Brau, mañana, al que quedan invitados todos los socios pertenecientes a nuestros casinos y agrupaciones femeninas.

El baile empezará a las diez de la noche y terminará a las dos de la madrugada.

Conferencia de don Ricardo Samper en Picasent

Hoy sábado, a las ocho de la noche, en el Centro de Unión Republicana de ésta, el ex Alcalde de Valencia y diputado a Cortes don Ricardo Samper, desarrollará una conferencia sobre el tema: «Nuestra República.»

Acto político

Agrupación Femenina Entre Naranjos del distrito de la Misericordia

Mañana a las diez de la noche, y con motivo del I Aniversario de la fundación de esta Agrupación, se celebrará un acto de exaltación republicana en el domicilio social de la misma, Fresquet, núm. 18, en el que tomarán parte los consecuentes propagandistas de la Federación de Juventudes, Teodoro López Sammartín y Rafael Peña. También hará uso de la palabra doña Josefina Lorente, de la Agrupación Flor de Mayo.

Al acto, que promete ser brillantísimo, quedan invitadas todas las agrupaciones del Partido y en especial los correligionarios y correligionistas de este distrito.

La labor de nuestros diputados Otra brillante intervención del diputado autonomista D. Julio Just defendiendo los intereses de Valencia

La Feria de Muestras.—Las reclamaciones de los arroceros.—El aceite de cacahuet.—Defensa de las avenidas del río Chiva en términos de Catarroja, Masanasa y Albal

Con el tino y profundo conocimiento de los problemas que estudia y comenta nuestro entrañable camarada, el diputado a Cortes don Julio Just, ha pronunciado días pasados, en el Parlamento, un nuevo discurso dedicado a defender la Feria de Muestras de Valencia, amenazada por los catalanes que quieren establecer otra en Barcelona, y a defender a los cosecheros de arroz y a los fabricantes de aceites de semillas, industria esta última que fué brutalmente suprimida por la dictadura para beneficiar a los olivicultores andaluces que capitaneaban el marqués de Viana y Primo de Rivera.

He aquí el discurso de nuestro amigo: Previa concesión de la palabra, dijo:

«El señor JUST: Ayer me propina dirigir el ruego que hoy voy a formular porque crea que el señor ministro de Agricultura se hallaría presente en la Cámara; pero en vista de que no es así, me resuelvo a exponerlo, dirigiéndome a la Mesa para que se sirva transmitirlo.»

Hace pocos días se ha celebrado en Sueca, ciudad importantísima de la provincia de Valencia, una Asamblea de campesinos, exportadores y comerciantes de arroz. Las conclusiones aprobadas en esta Asamblea tienen una extraordinaria importancia, y yo, en mi nombre y en el de los diputados valencianos que figuran en esta minoría, quiero llamar la atención del Gobierno, y singularmente del señor ministro de Agricultura, sobre estas conclusiones y sobre los extremos tratados en esta Asamblea. He de subrayar el hecho de que estas conclusiones, las demandas que hacen los campesinos, los exportadores de arroz y los industriales molineros de Valencia—esta del arroz es una de las ramas más importantes de la agricultura valenciana—, son cabalmente las mismas que formularon al acabar sus trabajos los concurrentes a la Asamblea Nacional del Arroz, convocada por una real orden de la dictadura el año 1927, por el mes de Junio, en Valencia. Se reunió aquella Asamblea, señores diputados, para tratar asuntos de la mayor importancia, como son estadísticas de producción y de consumo, estandarización, elección de las máquinas más pertinentes y, sobre todo, para tratar de la conquista de nuevos mercados, y muy especialmente del abaratamiento de las tarifas ferroviarias, porque se da el caso vergonzoso de que se puede comer el arroz valenciano mejor, en condiciones más económicas, por un inglés o por cualquier señor de un puerto del Báltico, que un español del interior de la Península, hasta el punto de que un saco de arroz enviado desde Tarragona a Almería vale cinco pesetas, y enviado desde Valencia a Liverpool y reexpedido de Liverpool a Bilbao vale dos pesetas puesto en Bilbao, y enviado directamente desde Valencia a Bilbao ha habido saco de arroz que ha costado 20 y 30 pesetas.

Ya sé que todas estas cuestiones parecen excesivamente vulgares, pero, sin embargo, cada la sensibilidad de la Cámara y que la República ha venido a iniciar, a fundir en el Estado y en las costumbres públicas un estilo nuevo, se debe preocupar de esto con el mayor interés y de una manera asidua, porque se trata, como decía antes, de una parte muy importante de la riqueza de Valencia. Llamo, repito, la atención del Gobierno para que no ocurra ahora, con motivo de las conclusiones de esta Asamblea celebrada en Sueca lo que ocurrió en tiempos de la dictadura, en tiempos de la monarquía, con las conclusiones de la Asamblea Nacional del Arroz, y hago este llamamiento singularmente porque, contrariando lo que es espíritu de la República y no iniciando nuevos modos, como nos otros, los que somos republicanos de toda la vida, queremos que haga la República, la República ha caído también en algunas prácticas viciosas propias de la dictadura. Así, por ejemplo, es una cosa que afecta también a Valencia, reunió la República en los primeros días de su instauración una Asamblea del Aceite, en Madrid, para llegar por fin a una concordia en-

tre los fabricantes de aceites de semilla y los fabricantes de aceites de oliva; se reunió esta Asamblea con todo esplendor y hasta diría yo con todo lujo de detalles, convocando a todos los interesados y presuntos interesados; se elevaron las conclusiones al Gobierno, hay un dictamen de técnicos y, a pesar de que ha transcurrido más de un año, todavía no se ha dicho una palabra ni se ha resuelto nada, ni se ha indemnizado, como se debía, a los fabricantes de aceites de semillas de Valencia, ni se ha dicho que ellos pueden, si no se les indemniza, fabricar utilizando, no un producto exótico, como se ha dicho, sino un producto de la tierra de Valencia, como el cacahuet. Quiero decir con esto, ya que el asunto del aceite de semillas lo traté en momento oportuno, cuando está presente el señor ministro de Agricultura, que como republicano deseo que no ocurra ahora como con la famosa Asamblea Nacional del Arroz, en que se reunieron muchos elementos y se estuvo durante mucho tiempo tratando de cuestiones importantísimas y después de unos grandes banquetes y de unos encendidos discursos patrióticos, esta es la fecha en que el agricultor valenciano se ve hoy en la más dura de las necesidades y se le dice que ha de vender el arroz a 34 pesetas y, en cambio, el comerciante lo vende a 150 y a dos pesetas en el interior de España, y esto no debe ocurrir ni puede prolongarse, es decir, que el problema está en las mismas, idénticas, condiciones que el año 27 al reunirse la Asamblea o Conferencia Nacional del Arroz.

Quiero también dirigir, no una censura, sino un aplauso al señor ministro de Agricultura por haber votado un crédito de 20.000 pesetas para la Feria de Muestras de Valencia, que en las condiciones más duras, sin asistencia de nadie, por la iniciativa del pueblo valenciano, ha venido celebrándose en Valencia durante varios años. Pero yo siento cierto recelo, cierta suspicacia, por que precisamente este crédito, esa subvención, viene a otorgarse a la Feria de Muestras de Valencia en el punto y sazón, cabalmente en el día en que los que dirigen aquel certamen reclaman al señor ministro de Agricultura, al director del Comercio, contra la pretensión de Cataluña, contra la pretensión de Barcelona, mejor dicho, de establecer allí una feria de muestras, que, según las leyes vigentes, no puede establecerse. De manera que si las 20.000 pesetas son a cambio de que Valencia acepte el que, contra toda razón y contra toda conveniencia, se celebre la Feria de Muestras en Barcelona, yo digo públicamente en la Cámara lo que dije al señor ministro de Agricultura y al señor director de Comercio entonces señor Pi y Suñer, que es cosa que de ninguna manera podríamos tolerar. Ya sé que al decir que no se podría tolerar de ninguna manera alguien sospechará que con esto se lanza una amenaza. No; ni como republicano ni como patriota soy capaz de crear o tratar de crear dificultad alguna a la República; pero sí digo que si esto se hace es contra toda razón, contra toda ley, contra todo derecho y contra toda conveniencia, y esto no creo que un Gobierno republicano pueda ampararlo.

Lamento al hacer el ruego que ahora voy a formular que no esté en la Cámara el señor ministro de Obras públicas y ruego a la Mesa se lo transmita con el mismo interés con que yo lo dirijo. En los primeros días de la instauración de la República acudí al ministerio de Obras públicas para hablar con el que era entonces ministro del ramo, el señor Albornoz, y también con el director de Obras públicas, señor Salmerón, cuyo pronto restablecimiento, dicho sea entre paréntesis, deseo vivamente, pidiéndoles que enviasen personas técnicas, ingenieros del ministerio, a Catarroja y Albal y Masanasa, pueblos de las proximidades de Valencia, en cuyas cercanías desemboca el río Chiva. A lo largo del río Chiva, en los términos de Albal y Catarroja, hay gran extensión de arrozales. Por un régimen de lluvias violento y por no tener defensas este río, cada vez que se produce una ave-

nida, cada vez que hay una riada, una gran extensión de arrozales, de campos y de huertas, en unas 12 o 14.000 hectáreas, se ve invadida por el agua. Reclamé yo ayuda, amparo para aquellos campesinos, se formuló un expediente, se trajeron unas fotografías y se hicieron, en fin, particularmente, cuantas gestiones se consideró oportunas para remediar aquel daño gravísimo, y ha transcurrido cerca de año y medio sin que esas gestiones, esos expedientes, yendo yo personalmente de un despacho a otro del ministerio, enviando cartas, pidiendo con todo interés, gestionando con todo fervor que se hicieran estas cosas, señalando la importancia del daño, ha ido ver en qué situación viven aquellos campesinos, han transcurrido, digo, todos esos meses sin que se haya resuelto nada ni se haya dicho nada, con lo cual se agrava un problema, se defrauda a unos millares de hombres, que estaban convencidos de hallar por fin remedio a sus males y se perjudica al país, que es perjudicar a la República misma.

En los ministerios hay multitud de asuntos de gran importancia que deben resolverse y yo creo que, al mismo tiempo que se atiende a ellos, se ha de averiguar cuáles son los que dentro de los departamentos ministeriales ponen dificultades y sabotean de una manera más o menos directa el que se lleven adelante ciertas mejoras y se terminen algunos expedientes cuya resolución supone un progreso para el país, porque sospecho que, metidos en ciertos bastiones o trincheras de los ministerios, hay gentes de antigua fe monárquica interesadas en que a República no resuelva los problemas pendientes, ya que no pueden creer que hombres de emoción republicana, que son del pueblo y han vivido en contacto con el pueblo, que conocen al país y lo aman, que conocen sus problemas, al llegar a ser ministros se desentendan de cuestiones tan graves y tan urgentes para la economía española.

Y finalmente, el ruego que ahora voy a formular no sé realmente a quién debo dirigirlo, porque ya he hecho algunas gestiones cerca de mi querido amigo el señor ministro de la Gobernación y no se me ha dicho a qué departamento compete; pero en todo caso lo dirijo al Gobierno en general, en nombre también de los diputados valencianos que figuran en esta minoría. Se trata de pedir, de reclamar ayuda y apoyo en favor de unos pescadores y de unos pobres obreros y artesanos de los pueblos próximos al Grao, cerca del Turia, que en Nazaret y Cantarranas, con motivo de un temporal y a consecuencia de él, y por una avenida de dicho río, han quedado en la más angustiosa miseria. El Ayuntamiento de Valencia ha abierto una suscripción, destinando una cantidad de importancia a remediar la situación de aquellos valencianos, y yo pido y confío que el Gobierno se sumará también a este movimiento en favor de aquellos pobres obreros. Días pasados, el señor Tenreiro pedía a la Cámara que se enviara un mensaje a los señores y, en general, a todos nuestros hermanos de la República de Cuba, por la calamidad recientemente padecida allí; pero yo desearía, en el caso que me ocupa, que constituyese el fondo de este ruego, que la Cámara no se contentara con enviar un mensaje, con unas palabras de adhesión y de condolencia, sino que acordase el envío rápido y urgente de socorros para remediar la triste situación de unos centenares de familias que viven allí hoy en plena calle, con los hogares devastados y destruidos, sin saber qué va a ser de ellos. Nada más.

El señor PRESIDENTE: Serán transmitidos todos los ruegos formulados por su señoría, y muy especialmente este último por la urgencia del caso.»

De Benifayó

EN TORNO DE LA REUNION DE CORRESPONSALES.

Como es sabido, la anunciada reunión de los correspondientes de EL PUEBLO se celebró el día 20 próximo pasado. El acto ha tenido una fuerte resonancia en toda la provincia y capital; el alma de los correspondientes en la Asamblea ha difundido del pensamiento las quita el ritmo vibrante de la emoción al maestro, recordando la intensa espiritualidad de nuestro Partido y el alma genuina de EL PUEBLO.

verdades amargas», de los correspondientes que asistieron a esta reunión en sus semblantes ninguno capaz de injuriar a nadie ni de publicar ninguna noticia falsa ni de dar ningún mal trato al de ser lo merezca; pero si vemos algún tanto de atropellarnos, todos, exclusivamente todos, sabremos defendernos y si nos bucean es fácil encontrarnos.

Satisfechísimo de la reunión por el buen número en que asistieron, por las atenciones en que me han tenido mis colegas.

F. SANCHOIS.

El salón de baile del City-Bar

El hombre de las modernas iniciativas, don Ramón Navarro, dueño del City-Bar, ha hecho otro alarde de sus magníficas cualidades, dotando a Valencia de un nuevo salón de baile con características muy diversas de los que actualmente hay.

En un afán de dar otra nueva diversión sana y moral a la bulliciosa juventud de nuestra alegre ciudad, ha instalado en el moderno City-Bar de la calle de Játiva, chafán con la de Ribera, un salón de baile, único en su clase.

Podemos decir que es único en su clase, ya que al asistir en calidad de espectadores a su inauguración, pudimos admirar las cosas nuevas que en esta modalidad ha introducido el señor Navarro.

Además de que las consumiciones son a un precio módico, el cliente puede disfrutar como en una sociedad distinguida y moral, de las delicias de una velada agradable, amenizada por reputado quinteto.

Lo que más nos admiró fué la familiaridad que en este salón se notaba, por lo cual auguramos un éxito, ya que hacía falta en Valencia un local apropiado, donde nuestras simpáticas «grías» pudiesen divertirse, acompañadas de sus familias, sin que su expansión afectase su moralidad y reputación.

Nuestra enhorabuena al señor Navarro por la feliz iniciativa.

El extraordinario de «El Norte de Castilla»

«El Norte de Castilla», consecuente en su tradición agraria, publica el acostumbrado número extraordinario anual, dedicado a las cosechas mundial y española en el año 1932.

Consta el número de 36 páginas, con profusión de cuadros estadísticos, mapas y gráficos, amén de artículos de redacción muy documentados, y de colaboración; esta, copiosa y debida a firmas prestigiosas de agrónomos, labradores y técnicos de diferentes ramos, atañaderos todos al campo y a sus productos.

Este número de «El Norte» es un alarde que honra al viejo y popular periódico castellano, tan cuidadoso y atento siempre a los problemas agrarios de la región castellana y de España entera.

Entre otros, los siguientes: Royo Villanova, García Romero, Morales Fralre, de Andrés Bueno, Fernández Arías, Nieto, de Benito, Royo-Villanova y Morales, Alled, Urquiza, Cosculluela, Castañón, Fernández Díaz, Ortega, Calderín, etc.

Almohadillas eléctricas Caloríferos roma Clausolles San Vicente 2 Bernardo Gil Hervás Procurador de los Tribunales le resolverá sus pleitos y cobros de créditos Colón, 82 — Teléfono, 11070